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regény milliomosak
Fordított világban élünk. Régebben a 

■karékosság a legszebb polgári erények 
izé tartozott és még a gazdagot is meg­
rak. ha túlzott költekezéssel fitogtatta

Ma pedig? A takarékosság a köz ellen 
követett bűn lett. Kenéz magyar kereske- 
ílemügyi miniszter például nyilatkozatot 
j(),t a sajtónak, amelyben keserű szavak­
at kel ki a gazdagok indokolatlan taka- 
Xossága ellen. „A mai hiszteriaszerü ta- 
arekossági láz — mondotta a miniszter, 
l_ 0iyan tőkék elpusztítását idézi elő, me­
ek nagyobbak, mint amekkora ez a tá­
ncossá g által keletkező uj tőkéknek az

Hát ez bizony szinigaz. Ilyen furcsa 
azságokat produkál a mai fejtetőre álli- 
itt gazdasági élet. ,.A tékozló fiú“ tanul­
ás meséjét maholnap ki kell cserélni 
ftakarékos fiú“ történetével, elrettentő 
éldaképül a takarékosság romboló köz- 
azdasági hatásairól. Manapság valóban 
em mennek ritkaságszámba az éhenha- 
istól íélő milliomosok, akik a jövőtől való 
őrületükben ráülnek pénzeszsákjukra.
A bajok kút forrását azonban mi nem az 

tenhalástól félő milliomosokban, a tény 
,<r éhenhalás előtt álló milliókban látjuk, 
jójuk csak meg a milliók problémáját, 
milliomosok csak segítenek valahogy ma 

ukon.

orga marad...
Kénytelenek vagyunk tudomásul venni, 

ogy a kormány nem bukik meg. Nem 
esz koncentrációs kormány és minden 
larad a régiben.
Az, hogy kétszer egymásután a Jorga- 

ormány biztos halálát Ígérte be a buka- 
esti sajtó, nem jelent semmit sem. Aki­
iek a halála hírét költik, az hosszú életű
esz.

Ezt a közmondást korántsem azért ir- 
uk le, hogy valakit vigasztaljunk vele. 
Ellenkezőleg. De meg kell állapítsuk az 
gazság kedvéért, hogy Jorga jobban 
udta. mit beszél, mint azok, akik a sza­
rait kritizálták.

Amikor valamennyi újság azt irta és 
-alamennyi politikus azt szónokolta, hogy 
lorga bukása biztos, a professzor-minisz- 
erelnök legyintett egyet a kezével és meg 
ígérte, hogy az uralma hosszú életű lesz.

Most kisült, hogy neki volt igaza.
Neki volt igaza, amikor a bukaresti 

repülőkiállitáson a király megkérdezte

Tllulcscu is kcdpcszttií lelt az 
udvarnál. — ailapltia net 

az Meverul
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miiuardo. Kölcsönt alánloll fel Romániának a Romcomlt
ban azzal vigasztalja magát, hogy Romá­
nia helyzete a többi európai államok hely 
zetéhez viszonyítva még aránylag jónak 
mondható. A munkanélküliség nem öltött 
veszedelmes arányokat, a parasztságnak 
pedig van mit ennie. Hatszázezer vagon- 
ra tehető Románia ezévi kukorica termése, 
ami a parasztság ellátását biztosítja. A 
lej külföldi szakértők egyöntetű megálla­
pítása szerint abszolút stabilnak tekint­
hető. Erről az oldalról semmilyen megle­
petés nem érheti az országot.

Ön már repült valaha, Jorga ur?
— Nem én, még soha — felelte Jorga 
. szeretnék ugyan sokan, hogy repül­
ik, de én nem akarok.
Vagyis csak Jorgán múlik, hogy megy-e 
gy marad. Neki csak kell tudni, hogy 
ért, hiszen a király előtt mondotta.
Úgy látszik, tényleg addig marad Jorga 
rmányon, ameddig akar. Nagy baj ez, 
irt ahogy mi Jorgát ismerjük, sohasem 
gja megunni a ministerelnöki dicsősé- 
t. t
Akármennyire is megunná az ország.

fölösleges uniformis
Jonescu tábornoknak, a CFR vezérigaz- 
tójának, sehogyan sem tetszenek a vas­
asok. A vasúti alkalmazottaknak nem a 
olgálata. hanem a kinézése ellen van ki- 
gása. Sehogyan sincs kibékülve azzal, 
>gy a vasutasok félig civilben, félig uni- 
rmisban kerülnek az utazóközönség 
é. Egyensapkával szalutálnak, de a sap- 
in kívül minden más ruhadarabjuk civil- 
tlmi. Legfeljebb egy karszallag egészíti 
ég ki az egyenruhát.
A vezérigazgató ur, aki mellesleg tábor­
ik is, persze haragszik ezért az egyálta- 
ban nem katonás megjelenésért. Nem- 
;ak haragszik, hanem ki is adta szigorú 
mancsban, hogy ezentúl a vasutasok te- 
ítől-talpig korrekt uniformisban. tartoz­
ik megjelenni az utasok szemei előtt. 
?aza van a vezérigazgató urnák. Hiszen

Rucuresti-Bukarest, október 15. (Az Uj . 
Kelet tudósítójától). Az Adeverul ma dél- | 
utáni számában érdekes keresztmetszetét j 
adja Románia belpolitikai helyzetének. A 
lap tudni véli, hogy Titulescu teljesen 
kegyvesztett lett, felsőbb körök előtt. A 
londoni követnek ez év áprilisában a kon­
centrációs kormány alakítására irányuló 
tárgyalások során tanúsított magatartása 
elégedetlenséget váltott ki, ezenfelül az ö 
környezetének tulajdonítják azt. a rendkL 
vül éles kampányt is, amelyet a francia-* 
sajtó folytatott a Jorga-Argetoianu kor­
mány megalakítása után. Maniut hiába 
próbálják a nemzeti parasztpárt élére visz 
szakozni. Ezzel szemben megállapítható 
az. hogy Dúca helyzete lényegesen megja­
vult. A liberális párt vezérét ma sokkal 
szívesebben látják felsőbb körökben, mint 
egy esztendővel ezelőtt. Mindenesette 
döntő fontosságú az, hogy milyen magatar­
tást fog tanúsítani a liberális párt Dúca 
mai királyi audienciája után. Ami Averes- 
cu marsallt illeti, az ö helyzetét is csak 
rövidesen esedékes királyi audiencia uián 
lehet majd megítélni.

Argetoianu reméli, hogy rendbe­
hozza az állam pénzügyeit

A kormány vezető tényezői nem szűnnek 
meg hangsúlyozni, hogy a kormány tekin­
tet nélkül az ellenzéki pártok magatartá­
sára, teljes erejével a gazdasági és pénz­
ügyi helyzet megjavításán dolgozik. Arge­
toianu pénzügyminiszter reméli, hogy si­
kerülni fog rendbehoznia az állam zilált 
pénzügyeit. Ennek elemi előfeltétele a költ 
ségvetés kiegyensúlyozása.^ Hogy ezt a 
kormány megvalósíthassa, kénytelen tiszt­
viselőket elbocsátani és kénytelen a tiszt­
viselői fizetéseket mérsékelni. De egyiket 
sem fogja olyan mértékben tenni, mint 
ahogvan azt az ellenzéki pártok agitációs 
célokból feltüntetni igyekeznek. A mező- 
gazdasági tartozások rendezése csak a kül 
földi tőke segítségével lehetséges. Argeto­
ianu reméli, hogy meg fogja kapni ezt a 
segítséget. Jelentős eredményeket vár a 
pénzügyminiszter a szesz monopolizálásá- 
tól. A folyó évben előreláthatólag csak 10 
százaléka fog befolyni annak az összeg­
nek, amelyet az állam a költségvetésben a 
szeszadó bevételek tételénél előirányzott. 
A monopólium ennél a tételnél, az állam 
bevételeinek ugrásszerű emelkedését fogja 
eredményezni.

Románia helyzete jobb, mint a 
többi országoké

Argetoianu mindenesetre tisztában van 
azzal is. hogy a 25 milliárdos költség-vetés 
súlyos áldozatokat fog az ország lakossá­
gától megkövetelni. A fogyasztás előrelát­

hatólag csökkeni fog olyannyira, hogy 
nem látszik bizonyosnak, vájjon a mini­
málisra redukált költségvetés kiegyensu- 
Ivozható lesz-e. A pénzügyminiszter azon-

Az Adeverul valószínűnek látja, hogy ja 
nuárig. tehát a jövő évi költségvetés meg­
szavazása utánig a kormány jelenlegi ösz- 
szetételében együtt marad, figyelőre nem 
lehet tudni természetesen, hogy mi fog 
majd azután következni.

Egy milliárd hatszázmillió lejes 
kölcsönt közvetít az államnak a 
Romcomlt

iWcuresti-Bukarest, október 15. A Ban- 
ca Comerciala Italo-Romána (Romcomit) 
hir szerint vállalkozott arra, hogy egy mil­
liárd hatszázezer lejt kitevő kölcsönt köz­
vetít a román államnak, ezzel szemben a 
bank azt kívánja, hogy a CFR nagyobb 
arányú vasúti anyag-rendeléseket eszközöl 
jön olasz iparvállalatoknál. Manoilescu 
legutóbbi római utazása alkalmával beha­
tó tárgyalásokat folytatott erről a kérdés­
ről olasz pénzügyi körökkel. Ma délelőtt 
Bukarestbe érkezett Agostino, az olasz 
pénzcsoport megbízottja, hogy a kölcsön 
lekötése érdekében tárgyalásokat folytas­
son a kormánnyal.

Bucuresti-Bukarest, október 15. Lap je­
lentések szerint Jorga miniszterelnök vég­
leg lemondott párizsi útjáról. A Sorbonne 
által neki felajánlott diszdoktori oklevelet 
és ennek jelvényeit Dinu Cezianu párizsi 
követ fogja a miniszterelnök nevében át­
venni.

SierezieiMjgjMiietö- 
llzctol az UJ WelelneK,

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, fia 
kifizeti előfizetési

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít­
hesse kötelességét! i

nem csak ő, hanem mi is szeretjük a csi­
nosságot és a kifogástalanul esztétikus
megjelenést. , .

Csak az a baj, hogy manapsag nincsen 
pénz ilyesmire. Boldogabb időben volna 
értelme annak, hogy minden vasutast va­
donatúj uniformisba bujtassanak, most 
azonban mégis fontosabb volna megterem­
teni a deficitmentes vasutat.

Nem egyenruhára, de kenyerre sem telik 
már maholnap a vasutasoknak. Igaz, hogy 
a vezérigazgató ur azt Ígéri, meg fogja 
téríteni az uniformis árának a tíz százalé­

kát. Vagyis ad egy gombot, hogy a vas­
utasok a gomb örömére varrjanak hozza 
egy ruhát. Még csak azt sem tudjuk aján­
lani, hogy az állam fizessen kilencven 
százalékot és a vasutasok tizet, mert, saj­
nos, az államnak éppen úgy nincsen pén­
zé, mint a vasutasoknak.

A legjobb volna teljes egészében vissza­
vonni ezt a rendeletet. Hadd járjanak a 
vasutasok továbbra is egyensapkában es 
civil nadrágban. Jobban el tudják viselni 
ezt a felemás öltözetet, mint a ragyogó, 
de drága uniformist.

VILÁG 7 ÜKRE

Az elűzött jezsuiták
Spanyolországban a legkatoliku- 

sabb államban, ahol a katolicizmus, 
joggal mondhatták nemzeti vallásnak 
szomorú napok virradtak a klenkahz- 
musra. A cortez tegnap száz szavazat- 
többséggel' a jezsuita- és a többi szer­
zetesrendek kiűzetése mellett szava­
zott, ami a Z a mórra kormány lemon­
dását vonta maga után. Nem mintha, 
az egész kormány ellene lett volna az 
antiklerikale törvény megszavazásá­
nak, hiszen csak Zamorra elnök es 
Maura belügyminiszter távoztak az 
újonnan megalakult kormányból.

A fiatal spanyol köztársaság első 
kormány változásával a spanyol töite 
II cl cm legforradalmibb korszaka za 
iult le. A szerzetesrendek és jezsui­
ták kiűzetését elrendelő törvény, az ál 
iám és egyház szétválasztásának meg 
szavazása — forradalmibb tett a még 
pár hónappal ezelőtt is legklerikáli- 
: abb országban, mint a király előze­
tese és a köztársaság kikiáltása volt.

Mert hiszen Spanyolország történe­
tében egészen az utóbbi időkig a kato­
likus papság vitte a döntő szerepet, 

í Katholikus Izabella óta, aki az inkvi- 
1 /iciós törvényt aláírta, a katolikus kle

vus nemcsak a legnagyobb befolyást 
gyakorolta az államügyek vitelére, ha 
nem egy időben elet es halál ura is 
volt. Az inkviziciós törvényszékek, 
melyeknek működése különösen a zsi­
dóság előtt nem ismeretlen, telette ál­
lottak a világi bíráskodásnak és volt 
egy idő. amikor a rettegést, a félel­
met tették úrrá az egész ország felett. 
Az inkvizíció hatalmasabb volt a spa­
nyol királyoknál is és működését mag 
]yák és börtönök ezrei tették világ­
szerte ismertté.

Abban az időben, mikor a francia 
forradalom először detronizálta a kle- 
rikalizmust, Spanyolországban még 
töretlenül állott a papság uralma. Sót 
még abban az időben is töretlen volt 
ez a hatalom, amikor a kilencvenes 
évek végén — Clemenceau és társai 
harcainak eredményeképpen —I ram 
ciaországban másodszor emelték tör­
vényerőre az egyház es allam szétvá­
lasztását, a szerzetesrendek kiűzeté­
sét.

A legérdekesebb a spanyol klerus- 
ellenes törvény megszavazásában az a 
körülmény, hogy azt a jezsuitarendet, 
melyet most onnan is kiutasítottak: 
spanyol ember, névszerint Loyola Ig­
nác alapította. Ez a. rend volt azóta. 
— a dominikánusok mellett — a leg­
harcosabb szervezet, az „ecclesia mi- 

j litaus“ leghirhedtebb és legtöbbet kri­
tizált reprezentánsa. Ma már a legöbb 
országból ki vannak utasítva s iga­
zán kétséges, hogy valamelyik más 
európai állam befogadja-e őket.

A spanyol papság hatalmas befo­
lyása természetesen nemcsak a lelkek- 
re gyakorolt hatáson nyugodott, ha­
nem elsősorban azokon a hatalmas 
birtokokon, melyek évszázadok óta a 
spanyol klérus háborítatlan birtokát 
képezték. A spanyol földbirtokok egy 
harmada volt egyházi kézben, mialatt 
pl Andalúziában a földművesek leg­
nagyobb része talpalattnyi földet sem 
mondhatott magáénak.

A diadalmas spanyol forradalom 
első feladatának az egyházi javak ki­
sajátítását tűzte ki. Ezzel az anyagi 
bázis szinte máról holnapra csúszott 
ki a katolikus klérus lába alól. Ez
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magyarázza meg- azt a heves ellen for- 
1 adaImi agitációt, melyet a papság" 
nz uj rezsim ellen kezdett s mely 
mái" előzőleg a to ledéi érsek és a pá­
pai nuneius kiutasítására vezetett. A 
Ii:isz!<, ellenforradalmi villongásokat 
kizcuólag" a klerikális agitáció idézte 
' l‘‘" hzvn el len forradalmi akció viszont 
a klerikális-ellenes hangulatot mélyi- 

<‘i a forradalmi Spanyolország­
ban, ami pár hónappal ezelőtt már 
kolostor- és templomrombolásokban 

nvilvánult meg.
A harcban, mely a régi rezsim val- 

íasos fanatikusai és a forradalmi erők 
Kűzött hónapok óta folyik — a tegna

A regéli szigurancák fantasztikus vád.
ml a cionista szervezetek ellen

letartóztatták a cmalsfa vezetőket és betiltották a helyi csoportok működését mem szigyranca mindenkiben kommunistát szimatol

]n napon a klérus veresegevel végző- 
<!Öft. Zamórra elnöknek és Maura^bel 
i>gv miniszternek távoznia kellett, mert 
ok a klérussal való megegyezés hívei 
voltak. Az uj kormány, már baloldali 
összetételénél lógva is, bizonyosan ké­
ményén fogja majd a gyeplőt és a 
jozsuitáknak távozniok kell Európa 
még nemrégen legklerikálisabb orszá­
gából.

A ki űzési rendelettel a világ leg­
hatalmasabb katolikus uralma felett 
teljesedett be a történelmi végzet.
• 1 integx annak bizonyításául, hogy a 
viitígon semmi sem örök és minden 
iiatalom múlandó.

Meghalt dr. Anca Sabin, 
a kolozsvári törvényszék 

bírája
Cluj-Kolozsvár. október 15. í Az Uj Ke­

let tudósítójától). Csütörtökön reggel ä 
kolozsvári igazságügyi palota homlokza­
tai a két gyászlobogót tűztek ki. A tör- 
\e,i\szék épületébe a kora reggeli órák 

Jutott+ ei az a hir, hogy dr. Anca 
™n" _a törvényszék bírája az éjszaka 
ion «man feherveruség következtében el­
hunyt A negyvenéves biró halála mély 
hatast gyakorolt a bírói karra, melynek 
-vnca babin dr. hosszú éveken keresztül
t^frefbr, all° és naSryrabecsült 
ta.ja \oK. A fiatalon elhunyd; egyike volt 
az ország legjobb kereskedelmi jogászai- 
nak ,e.s a kereskedelmi jogról, váltójog­
ról. kenyszeregyezségi eljárásról irt szak. 
■ony ^ei, v a,amint a kereskedelmi törvény- ! 

könyv egyes részeihez fűzött kommentár- , 
jai az egesz országban köztiszteletet s-e- i 
reztek számára.

Anca Sabin 1890-ben az arad megyei ’ 
Oarba Községben született. Középiskolai 
anulmanyajt Aradon végezte, majd 

a.Uo-Dan a kolozsvári egyetemen jogi 
c oktora tust szerzett. Itt tette le bírói
'•tZSigaír-io' EisÖ staciója Nagyvárad volt, 
«.iol 1913-tól kezdve mint törvényszéki 
jegyző, később pedig mint biró mükö- 
o°ú 1921-ben került Kolozsvárra, ahol
mví6?6n-a polgán ügyekkel foglalkozó 
uiatv között is az első helyre került. Itt
;rta . meg szakkönyveit és itt folytatta 
továbbfejlesztő tanulmányait, amelyek ál 
talanos respektust szereztek számára. Az 
ai any lag fiatal biró a legnehezebb csőd- 
targyalásokon vett részt és 1930-ban el- 
noKi rangba lépett elő. Tudománvos mű­
ködéséért a király a Coroana Romániei 
érdemrendet comandori rangban adomá­
nyozta neki.

Dr. Anca Sabm régen szenved fehér- 
verüsége miatt. 1931-ben, szinte az egész 
ev alatt betegeskedett és csak rövid időre 
tudott eleget tenni hivatali kötelességei­
nek. HaJala előtt a Zsidó-kórházba vo­
nult, ahol azonban a szorgos kezelés sem 
segíthetett már rajta.

A fiatalon elhalt biró emlékét a tör- 
. ényszek a csütörtöki napon imponáló 
mcaon ünnepelte meg. A tárgyalások 
megnyitása után mind a négy szekciónál 
a tanácselnök, majd az ügyész és végül 
az ügyvédi kar képviselője emlékezett 
mef Anca Sabin érdemeiről és a gyász 
jeléül a tárgyalásokat öt percre felfüg­
gesztették. A szónokok egyöntetűen hang­
súlyozták, hogy dr. Anca a legjobb és le°g 
igazságosabb bírák egyike volt, aki etrész 
munkásságában a bírói hivatás eszmé­
nyének élt.

Bucuresti-Bukarest, október 15. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Az, utóbbi hetek fo- 

I lyamán több regátbeli cionista organizá­
ció ellen fantasztikus vizsgálat indult 
meg. A Botosán, Pascani, íves ti, Tg. Fru- 
mos, Burdujeni, Pódul Ilioaei, Buhusi, 
Frumosica, Ataki, Jasi, Seíetin! Roman és 
Sulita nevű városokban működő szerve­
zetek ellen a sziguranca bölcsesség a 
kommunizmus vádját emelték s működé­
sűket minden további nélkül betiltották. 
A szervezetek tisztviselőit, számos vezető 

, cionistát letartóztattak, lakásaikon ház- 
I kutatást tartottak és nagyon sokan ál- 
I landó rendőri felügyelet alatt állanak. 

Nem egy esetben a sziguranca közegek 
a szervezetek irattárait elkobozták, az 

újjáépítési alapok pénzeit is lefoglalták 
s a Keren Kajemeth, valamint a °Keren 
Hajjeszód-biztosokat azzal vádolták, hogy 
bolsevista célokra gyűjtötték a pénzt, te­
hát akik adták, bolsevista célokra adták 
az adományokat.

Konkretizált vádak
Az üldöztetés a legdurvább eszközök­

kel folyik. A vizsgálatot folytató szigu­
ranca közegek a fantasztikusabbnál fan- 
tosztikusabb vádak tömegével nagyarányú 
földalatti kommunista szervezkedésnek 
az egész országot behálózó szálait véli a 

I kezeiben tartani.
í Sőt a vádakat konkretizálták is ilyen­
formán :

, ”A zsidók a cionizmus leple alatt 
: akarják előkészíteni a kommunista for- 
! vadaimat, A zsidó alapok nem mások a 
í forradalom előkészítéséhez szükséges 
1 összegek, amelyeket Moszkva hatalmas 
j summákkal alimentál. A héber és jid- 
I öis levelezés titkos utasításokat leplez 
j ff. lehetóxé teszi a külföldi bolsevista 

központokkal s a GpU-val való állandó 
I kontaktust“.
\
; Hiábavaló volt mindennemű tiltakozás.

intervenció, magas pozíciókat betöltő 
: zsidó személyiségek közbelépése, a hitköz- 
I segek kétségbeesett erőfeszítése s a vá- 
' aaK lehetetlenségét bizonyító bizonyité- 
k°k feltárása, nem volt képes ezt a süri- 
,.cy. őrültséget kiparirozni és a cionista 
üldözés tovább folyik, teljes megsemmi­
sítéssel fenyegetve az évtizedes cionista 
munka eddigi eredményeit.

ciális mozgalmak között főhelvet fog­
lal el.

Argetoianu szimpatizál a cio­
nista mozgalommal

X égül is Argetoianu belügyminiszter 
megígérte, hogy az összes prefektusokhoz 
körlevelet intéz, amelyben a cionista moz 
galom szabadságának tiszteletben tartá­
sára fogja őket utasítani, majd szívélye­
sen búcsúzott el a zsidó képviselőtől.

Dr* Singer munkatársunk előtt anu 
meggyőződésének adott kifejezési, hop 
Argetoianu belügyminiszter Óttescu airr. 
niszter jelentésének tudomásulvétele utál 
a cionizmus melletti szimpátiájának nvj] 
vános kifejezést fog adni.

. . . S akkor tán remélhető, hogy 
kovinai és moldvai „túlbuzgó“ „_lge 
ranca közegek sem fogják vörösnek látn 
a cionizmus kék-fehér zászlóját. h

,tA, liBl- ol

;rt mond«

Százl
körül
meg
nem

a buJ
szigJ

Csak ma fognak dönteni a vasúti 
tarifa redukcióiéról

Koraiak a 75 százalékos redukcióról szóló hírek
Bucuresti-Bukarest, október 15. A 

C F11 vezérigazgatósága megcá föl ja 
azokat a híreket, mintha az exportga­
bona petróleum és fatermékek szállí­
tási tarifáját redukálni akarná. Eddig 
csak tárgyalások folytak errenézve és 
végleges döntés ma délután várható, 
amikorra is \ aleovici közlekedésügyi 
miniszter. X asilesen Carpen kereske­
delemügyi miniszter, valamint Le­
verve francia vasúti szakértő értekez­
letet tartanak és megtárgyalják a mó­
dozatokat. hogy milyen formában ter­
jesszék a kormány gazdasági bizott­

sága. elé ^ a tari faleszállitási javasL 
tor. Egyébként ma délután 4 órakor! 
összeülnek az ipar és kereskedelvm-1 
ágy i minisztérium, közlekedésügyi] 
földművelésükéi és pénzügyminiszté- 
rium képviselői, valamint a keres ke

O*'k. a gyáriparosok szövetsége és ki­
kötői testületek megbízottai, hogy ér
dek«üknek megfelelően hozzászóljanak 
a tervezett tari fa leszállításhoz.

Gazdasági körökben valószínűnek 
tartják, hogy ma délután végleges dön] 
tes töifenik ebben a kérdésiem.

Rendőrkézre került a prágai al­
világ koronázatlan királya

Szeretőjénél aludt a vakmerő betörő, amikor elfogták
Prága, október 15. A prágai alvilág 

tanyája a zizkovi kerületben van, a. 
zizkovi „nehéz fiukat“ egész Prágá­
ban ismerik és még ma is szokásos.

i kassza túrók legbátra bbi káthogy
iegiigyesebbikét

es
magasságok

Háttérben az antiszemiták
I Cionista körök véleménye szerint a 
! tervezetek elleni hajsza rugóit a bukovi­
nai es beszarábiai antiszemita körök moz- 
gatjak. A sziguranca és rendőrközegek 
közül számosán tagjai a cuzista szerve­
rebeknek, valamint a Vasgárdának s a 
szépén működő cionista szervezetek elleni 
hajszájukban vak zsidó gyűlöletük s 
lézereiktől kapott utasítások vezetik 
őket.

Dr. Singer audiencián a bel­
ügyminiszternél

Dr. Sami Singer képviselő tegnap 
audiencián jelent meg Argetoianu bel­
ügyminiszternél, aki előtt feltárta a cio- 
n^a., .tervezetek elleni minden alapot 
nélkülöző őrült és bűnös hajsza igazság 
tálán voltát. Ilyen értelmű memorandu­
mom nyújtott at a belügyminiszternek aki 
annak figyelmes elolvasása után kijelen­
ik6 a zsidó képviselőnek, hogy első al- 
aalómmal értesül a cionista szervezetek
működésének betiltásáról s hogy erre 
vonaikozolag Ottescu alminisztertől rész. 
,ete® Jelentést fog kérni. A belügymi­
niszter hangsúlyozta, hogy tökéletesen 
ismén a cionista mozgalmat és annak tör-

"!;eV-;A m?Zgalom iránti csodálatának 
aaott kifejezést, amely a maga idealisz­
tikus, de egyszersmind praktikus célkitű­
zésévé, a különböző humanitárius és szo-

!P .. kirá­
lyává" választják. A „magasság“ az 
emeleteket jelenti, amelyeket a be­
törőnek meg kell másznia. A jelenlegi 
zizkovi király X áelov Zelenka, aki alig 
31 éves, ele már „sikerekben“ gazdag 
pályafutásra tekinthet vissza.

Zelenka a napokban került rendőr­
kézre. A rendőrség már régóta kérés- 
le, mivel kilenc felderítetlen betörést 
utak számlájára. Zelenkának valami­
kor egész bandája volt, de társait egy­
másután elfogták, legutóbb egy Ci'z- 
kovsky nevezetűt. A banda egy másik 
tagja nemrégiben merész szökése ré­
vén vált híressé. Egy karlini vendég­
lőbe tört be éppen, amokr tettenér- 
tek.

A rendőrök mar sarkában voltak, 
de a betörő a Moldovába ugrott és 
noha több lövést adtak le rá, sértet­
lenül érte el a Rohan szigetet, ahonnan 
aztan elmenekült.

Zelenkát pár héttel ezelőtt egy Ster- 
I j .n,j‘vu betörővel egy strasnici ven- 

aeglo nm látták. Akkor sikerült eltűnni 
es Sierbat szabad lábra kellett helyez- 
ni, mert nem volt ellene semmi vád.
1 ar aaPPa! ezelőtt azonban újabb bi­
zonyítékok alapján megint elfogták és 
. abizonydottak, hogy a Sokol uccá- 
ban o tort be egy biztosító intézetbe. 
Azt vallotta, hogy a betörést Zelenka 
vezetese alatt követte el. Egy nőnél

aki vele szokott járni, több olyan tiz- 
koronást találtak, amelyek ebből a be­
törésből származnak. A nő Holub Jó­
zsef néven ismerte Zelenkát.

A nőnek 2000 csehkoronáért lakást 
rendezett be Strasnicban, hogy tulaj- j 
donképpeni zizkovi lakásán kívül bú­
vóhelye is legyen.

tegnap délelőtt ,amikor az asszonv 
bevásárolni ment, több titkosrendőr 
ment be a lakásába és megtalálták Ze- 
lenkat, aki nyugodtan aludt. Zelenkán 
kívül letartóztatták az igazi Holub Jó- 
zseiet és Bayer József hires kasszá­
imul is. Valamivel később egy egész 
zizkovi betörőbanda is rendőrkézre ke- 
lAp" a banda negyedmillió korona 
( * tcKii ékszert barácsolt össze a !«*£- 
utóbbi idők folyamán.
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i t mondott le dr. Sabin Manoila, a népszámlálási hivatal vezérigazgatója

Százhárommillió lej tánca egy népszámlálás 
körül, amelyet egy évvel ezelőtt rendeztek 
meg s melynek eredményét még mindig

lehet ismerni
I sunk előtt »m

adott kifejezési, wl 
• ' szt r Ottescu a Írni 

ok tudomasulveteie nu i 
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ai ..túlbuzgó“ szigu.l 
I >»ják vörösnek látni!
1 iát. b 1

nem
Mire költötte el a népszámlálási hivatal az állami szubvenciót* 
Tisztviselők százai dolgoznak a népszámlálási hivatalban, de 
még mindig nem készült el a népszámlálás adatainak összesítése

Luresti-Bukarest, október 15. (Az 
j Kelet tudósítójától). Néhány nappal 
,-ft i-’ét hír látott napvilágot a fővá- 

íapoKuau. Az egyik arról szólt, hogy 
Lv^zámlálási hivatal elkészült az él­
te év december 19-én rendezett orsza- 

népszámlálás adatainak hozzávetóle- 
. feldolgozásával. A másik hir röviden 
lakonikusan bejelentette, hogy dr. Sa- 

Manoila, a népszámlálási hivatal ve- 
•igazgatója lemondott méltóságáról. 
,r:‘nem kapott elegendő pénzt az állam- 

népszámlálás műveleteinek befejezé- 
V agy is más szóval: a mostoha ál- 

h ridegen es mereven elzárkózik attól, 
L lehetővé tegye a népszámlálás nagy 
ivének betetőzését. Manoila dr. pedig 
[rább vállalja a lemondás martiriurnát, 
amint hogy engedje magán száradni a 

tökéletlenségének és befejezetlenségé, 
ódiumát.

Küieönbözónecimeken húzott sozá^. ^m altjuk természetben pil-

Egy befejezetlen 
lás tragédiája

népszám lá-

IAz első pillanatban valóban úgy tü- 
mintha ez a lemondás egy lelkismere- 
ember elkeseredett tiltakozása volna 

illám szükkeblüsége ellen. A beavatott 
azonban tudják, hogy az adott eset­

en egyáltalán nem hiányzott az állam 
lgylelkűségé. És nem az anyagi eszkö- 
k. hanem a népszámlálási hivatal fe­
lien gazdálkodásán múlott az, hogy a 

jpszámlálási adatok feldolgozása egy 
[ztendővel annak megrendezése után 
jég mindig nem nyerhetett befejezést.
\z eddig feldolgozott adatok „hozzávetö- 
gessége“ és Manoila dr. lemondása ko­
kt egy befejezetlen népszámlálás tra- 
Miája vergődik.I Informátorunk. akinek alkalma volt be- 
illantani a romániai népszámlálás ku­
szái mögé, hajmeresztő adatokkal il- 
isztrálja ezt a tragédiát. Pontos és nem 
rezávetőleges statisztikai adatok, auten- 
kus tények beszélnek arról, hogyan fe- 
eklett meg ez a jobb sorsra érdemes 
:ció a rendszertelenség és a felelőtlen­
ig ingoványában.

A népszámlálás története dió 
héjban

Kezdődik a történet azzal, hogy 1929 
Iszén Kairóban összeült a statisztikusok 
lilágkongresszusa. A kongresszus fel* 
térte Románia delegátusát, hasson oda 
tomiányánál. hogy Románia is rendezzen 
reg 1930-ban a népszámlálást. Az udva- 
ias felkérést a kongresszus komoly indo­
kokkal támasztotta alá. Románia az egyet 
en európai állam, amely a háború óta 
|em rendezett népszámlálást. A nemzet- 
iözi statisztikai hivatal képtelen Euró­
páról hű képet nyújtani, mert teljesség­

hiánytalanok a romániai adatok. Az 
[91il. évi népszámlálási statisztikára nem 
láma.izkodhatik a hivatal, mert azóta már 
húsz sztendö telt el, az országon ke­
resztül szántó háború és a megváltozott 
j határviszonyok eltolódásokat idézhettek 
plő Románia népesedési, néprajzi viszo­
nyaiban. gazdasági és társadalmi körül­
ményeiben.

Románia delegátusa jelentést tett kor- 
I-'nyárok. A nemzeti parasztpárt volt ép- 
xn uralmon. A konnány elhatározta 

|a népszámlálás megrendezését, A mun- 
Ikalatol: irá ivitását pedig dr. Sab.n Ma- 
I női Iára bízták, aki tudományos íelkészült- 
pégü statisztikus hírében állott a hivata- 
|los körök előtt. Mielőtt tovább mennénk,
I nézzük meg egy kissé, ki ez a dr. Sabin 
pianoila. akire a népszámlálás megrende­
lésének felelőssége hárult?

Az álláshalmozók királya

■ Két évvel ezelőtt Jacoboviei prof essz oi, 
mki a kolozsvári egyetemet képviselte ^ a 

1 szenátusban, hatalmas vihart előidéző, 
dörgedelmes interpellációt tartott a sze­
nátusban az úgynevezett „álláshalmozok 
ellen. Azok ellen, akik egyszerre több 
hivatalos funkciót töltenek be. És akikre 
egyidejűleg több nyílásból ömlenek az 
állami költségvetés áldásai. Az interpel a

ció jelentős része dr. Sabin Manoilának 
volt szentelve, akit Jacoboviei professzor 
az álláshalmozók királyának nevezett el. 
Az interpellációból kiderült, hogy Ma­
noila egyidejűleg a bukaresti egyetem 
orvosi fakultásának asszisztense, az 
egészségügyi pénztár igazgatója, a nép­
rajzi hivatal igazgatója, a statisztikai 
hivatal vezetője és a népszámlálás ve
zérigazgatója. ------
fizetései jóval meghaladják a havi 100 
ezer lejt. A nemzeti parasztpárti kormány 
azonban csak a képzett statisztikust nézte 
Hanoiiéban és még azt is megbocsátot­
ta neki. hogy mint fripturista, 1926-ban 
az a ve rés c a n u s okh oz szegődött át.

Tanulmnvuton Amerikában
1930 januárjában Manoila Sabin dr. Ame­
rikába hajózik, hogy a helyszínen tanulmá 
nyozza a népszámlálás technikáját. Csak 
a jó ég a megmondhatója annak,. miért 
volt szükséges ehhez az amerikai tanul- 
mánvut? Németországban példánakokáért 
nem lehetett volna hasonló eredménnyel 
tanulmányozni a statisztikai technika \i\- 
m anyait?

Havi egymillió lejért százötven
tisztviselő

De hagyjuk a múltat. Manoila vissza­
térése után a népszámlálási hivatal meg­
kezdi működését. A tisztviselők nap-nap

után szaporodnak. 1930 októberében már 
750 ezer leit tesz ki a hivatal személyzeti 
budgetje. Novemberben több, mint 150 
tisztviselő dolgozik a népszámlálás elŐKé- 
szitésén s ez az államnak több, mint egy­
millió lejébe kerül havonta. 1930 december 
29-én megrendezik a népszámlálást, ^ 57 
ezer 800 népszámláló biztos segítségével. 
A hivatal pedig megkezdi az adatok feldől

lanatig sem kétségbevonni a népszámlálás 
végrehajtásának lelkiismeretes voltát és 
tudományos alaposságát. Informátorunk 
azonban tudni véli, hogy az egyik beszara 
biai megyéből például négy hónappal a 
népszámlálás megtartása után küldték be 
a népszámlálási iveket.

És most számoljunk egy keveset. A nep- 
számlálók fizetése körülbelül 40—50 mil­
lió lejt emésztett fel. A népszámláláshoz 
felhasznált nyomtatványok mintegy 20 mii 
Hó leibe kerültek. (A nyomtatványuk elké­
szítése körül különböző panama vádak ke- 
ringtek a levegőben. Három pénzügyi fel- 
ügvelő is kutatta, hogy egyes nyomdák 

í miért kaptak többet és mások miért keve­
sebbet a népszámlálási lapokért). _Mm- 
í denesetre maradt még 33 36 millió lej
j dr Sabin Manoila rendelkezésére. Miután 
I az’ állam törvényileg biztosított és ki is 
! utalt a népszámlálás céljaira 103 millió 
! lejt A népszámlálás befejezése után is 

állandóan több. mint száz tisztviselő dol­

gozott a beküldött adatokon. Mind egészen 
a mai napig. Miért nem lehetett tehát be­
fejezni az adatok összesítését?

Senkit sem akarunk gyanúsítani, de nem 
mehetünk el szó nélkül amellett, hog> 
1931 októberében még mindig nincsenek 
feldolgozva az 1930 december 29-én meg­
rendezett népszámlálás adatai. Egy észten 
cl övei a népszámlálás után még mindig 
; , ,n tudjuk, hogy milyen Románia lakos­
ságának nemzeti összetétele. Nem tudjuk, 
hogy a lakosság foglalkozási ág szerint 
hogyan oszlik meg. És ilymódon kárbavész 
a népszámlálásra pazarolt munkaenergia 
és kárbavész az a 103 millió lej is, ame­
lyet a nyomornak, a költségvetési reduk­
ciónak és a tömeges tisztviselőig elbocsátá­
soknak ebben a szomorú korszakában áldó 
zott Románia lakossága azért, hogy végül 
is pontos képet nyerjen az országról. A 
gazdasági élet hihetetlen meggyorsult üte­
me következtében úgyszólván naponta tör­
ténnek változások a nemzetgazdaság orga­
nizmusában. A munkaalkalom^ hiánya a la­
kosság elhelyezkedésében idéz elő komo­
lyabb eltolódásokat. És nap-nap után ve­
szítenek értékükből azok az adatok, ame­
lyeket egy esztendővel ezelőtt a népszám­
lálók összegyűjtöttek.

Mi van még a hozzávetőleges 
adatokon kívül

A szomszédos államokban, mint pél­
dául Csehszlovákiában és Magyarországon 
ugyanakkor rendezték meg a népszámlá­
lást. Ám ezekben az, államokban már hó- 

I napokkal ezelőtt közzétették a népszámla- 
I lás összes és végleges, nem pedig hozzá- 
I vetőleges adatait. Amit az 1930 évi nép- 
1 számlálásról eddig sikerült megtudnunk,
I az dr. Sabin Manoilának, a bukaresti in­
terparlamentáris konferencia alkalmával 
kiadott francianyelvü brosúrában látott 
napvilágot. Ez a brosúra néhány „hozzá­
vetőleges adaton kívül <>Iyan megállapítá­
sokat is tartalmaz, különösképpen Románia 
zsidóságáról, amelyek mellett hasonlókép­
pen nem mehetünk el szó nélkül.

Erről azonban egy legközelebbi cikkünk­
ben ... ,, V(k. r.)

A bukaresti rendőrség megoldotta az 
újságpapírba csomagolt hulla reitelyat

Fantasztikus szerelmi négyszög áldozata a meggyilkolt házfelügyelő
Bucuresti-Bukarest, október 15. A bu­

karesti rendőrségnek sikerült kiderítenie 
a Schitu Magureanu ucca 55. szám alatti 
házban történt gyilkosság tettesének kilé­
tét Teodor láncú tisztiszolga szemelyeben. 
A nvomozás során kiderült, hogy a hulla 
azonos az őrnagy házfelügyelojevel es a 
gyilkosság középpontjában egy szövevé­
nyes szerelmi történet áll, amennyiben a 
meggyilkolt házfelügyelő viszonyt folyta­
tott az őrnagy szobalányával. A szobalány

nyal ugyancsak közelebbi kapcsolatban ál­
lottak Teodor láncú tteztiszolga és Tu­
dor Alexandrescu postás.

Mindhárom férfi hevesen ostromolta a 
szobalányt —és teljes sikerrel. — Azonban 
a három férfi az utóbbi időben kezdett lel 
tékenykedni egymásra és 21 nappal ezelőtt 
Teodor láncú meggyilkolta a házfelügye­
lőt, majd a hullát felöltöztette katonai fe 
hérnemükbe, hogy az esetleges nyomozást

ezzel tévútra vezesse a hullát pedig új­
ságpapírba göngyölve a padláson íejtette 
el. Tegnapelőtt éjjel el akarta vinni a holt 
testet, de Gallia asszony kiáltása megza­
varta és igy a folyosón hagyta a véres cső 
magot, ő maga pedig elmenekült. A rendőr 
ség letartóztatta Tudor Alexandrescut is, 
mert az a gyanú merült fel, hogy részese 
a szerencsétlen házfelügyelő meggyilko­
lásának.

A spanyol cortez a jezsuiták és a szerzetesrendek kiutasítása mellett döntött

A klérusellenes törvény megszavazása 
miatt lemondott a Zamora-kormány

Az ui kormányt Azana volt hadügyminiszter alakította meg. Az 
td kormány teljesen baloldali színezetű. A szélsőséges elemek 
felbontással fenyegetik a rendet. A kortez bizalmat szavazott 
Azana kormányának

Az uj kormányban a leköszönt Za* 
mora kormány szociáldemokrata és ra­
dikális szocialista miniszterei mind­
annyian helyet foglalnak.

Madrid, október 15. Zamorra numsz 
terelnek és Maura belügyminiszter az 
alkotmány ózó korteznek^ bejelentettek 
visszalépésüket. A kormajiy többi tag­
jai csatlakoztak a kormánytertiak le­
mondásához. A cortez elnöke Azanat 
kérte fel az uj kormány megalakítá­
sára. A miniszterelnök és belügymi­
niszter visszalépése azért történt, mert 
a cortez több mint száz szavazattöbb­
séggel a jezsuita rend kiutasítását na 
tározta el s a többi rendektől is megta 
gadta a vagyonszerzés es iskolafenn­
tartás jogát.

Politikai körökben meg vannak ele­
redve a köztársaság életében első kor 
mányválság gyors lebonyolításává].
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elnök a madridi pápai nunciusnak bi­
zonyos Ígéreteket, tett, amelyeknek re­
alizálását a cortez jezsuitákat kiuta­
sító s más szerzetes rendekkel is túl­
erői y es határozatai veszelyeztettek.

Észak-Spanyolországban különösen 
izgalommal fogadták az alkotmányt) 
zó nemzetgyűlés klérusellenes dönté­
séit. A hitbuzgók agitációja újra tel- 
jós erővel kitört s mozgalmuk a, ba 
oldali szélsőségesekével együtt újra tel 
borítással fenyegeti a rendet.

Madridban ma reggel is voltak val 
lásos- és elentüntetések.
Párizs, október 15. Madridban Azana

lések szerint Zamorra lemondása azért estii ora & Dán megai
következett be, mert a volt miniszter- nyat.

Azana kormánya a cortez éjféli ülé­
sén már be is mutatkozott az alkotmá- 
nyozó nemzetgyűlés előtt. A kormány­
elnök hangoztatta, hogy legfőbb törek­
vése az alkotmány törvény es az uj ag­
rártörvény mielőbbi megszavaztatása.

A cortez bizalmat szavazott Azana 
kormányának.

Éjfél után a nemeztgyülés épülete 
környékén szélsőségesek tüntetéseket 
rendeztek. A cortez épületéig nem jut­
hattak, mert a törvényhozást megerő­
sített rendőrkordon óvta. A rendőrség 
a tüntető tömeget mindannyiszor szét 
szórta, ahányszor összeverődtek.
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Őrmester és őrvezető kémkedési pere a 
kolozsvári hadbíróság előtt

Az őrmestert ötévi fegyházra és rangvesztésre, az őrvezetőt ötévi kényszermunkára
ité-te a hadbiróság

C lu j - Kolozsvár, október 15. (Az Uj Ke- 
leÉ tudósítójától). A kolozsvári hadbíró­
ságon ma nem mindennapi árdekessógii 
tárgyalás zajlott le. A nagykárolyi kato­
nai hatóságok már hónapokkal ezelőtt a 
kolozsvári hadbiróság börtönébe szállítot­
ták Koch József őrmestert és Gereben 
István péksegédet, akiket kémkedés :s 
hazaárulás bűntettével vádolnak. Aocn 
József az ezredénél főleg adminisztrációs 
szolgálatot teljesített és már évek óta 
kapcsolatokat keresett a debreceni kato­
nai kémközponttal. Ennek az információs 
irodának vezetője, Váradi kapitány meg­
felelő ellenszolgáltatások fejében adart- 
Kat vásárolt Kochtól. A kénianyag át­
szállítása körül természetesen nagy ne­
hézségek merültek fel. mert azokat csak 
illegális utón lehetett átjuttatni a hatá­
ron.

Gereben civilruhában is át-
rándul. . .

__ Erre a célra volt különösen alkalmas 
Koch számára egy Gereben István nevű 
újonc, aki 1928-ban vonult be. A befolyá­
solható, érzelmileg is korlátolt és züllött 
hajlamú fiút Koch kiszemelte céljaira és 
1928 őszén átküldte a határon. Ez az 
utasításoknak megfelelően végezte cl 
dolgát és miután Váradi kapitánynak be­
szolgáltatta az anyagot, visszatért az ez­
redhez. A csomagban levelezéseket, fény­
képfelvételeket stb. juttattak Magyaror- 
szagba. Gereben később leszerelt, mig 
Koch továbbra is fenntartotta kapcsola­
tait a kémközponttal. Koch még mind a 
mai napig folytathatná üzelmeit, de Ge­
reben István leszerelése után is többször 
átlépett a határon és egy ilyen kirucca­
nása alkalmából mint határátlépőt letar­
tóztatták. Gereben ugyanis másodmagá­
val ment el Debrecenbe és itt mulatozás 
közben meglopta barátját. Az ekörül tá­
madt botrányban mindkettőjüket letar­
tóztatták.

Gereben István vérbajos volt
Gereben Romániába való visszatérése 

után elmondotta a hatóságok előtt, hogy 
icatona korában is járt már Debrecenben, 
amikor Koch őrmester bízta meg egv 

csomag átadásával. így tartóztatták le 
Koch Józsefet, aki a bizonyítékok súlya 
alatt beismerő vallomást tett.

A tárgyaláson mint tanú meg­
jelent Gereben özvegy édesanyja, aki azt 
• állottá, hogy fia gyermekkora óta nehéz 
lelfogásu volt és ennek, valamint későbbi 
vér baj °s megbetegedésének tudható be 
bűnös előélete. A fiú négy elemit vég­
zett és akkor mostohaapja pékmühelyébe 
lépett be. Már gyermekkorában nagyon 
Könnyelmű volt és minden pénzt, ami a 
kezébe került, a kocsmában költötte el. 
Időközben sor alá került és a nagykáro- 
lyp 88-as gyalogezredbe osztották be.

Az ezredben aztán összeköttetésbe ke­
rült Kochhal, aki felismerte ebben a min­
denre kapható fiúban a tervei keresztül- 
'■ belére alkalmas médiumot. Gerebenre 
vonatkozó érdekes vallomást tesznek 
Zbarciac Nicolae és az ezrednek egyik 
őrmestere, akik vallomásaikban elmond­
ták, hogy Gereben rendkívül izgága, ve­
rekedő ember volt.

? A hadbiróság előtt Negulescu őrnagy- 
I hadbíró a legsúlyosabb büntetés alkalma- 
• zását kérte a bűnösök ellen. A vádirat az 
I uj kémkedési és hazaárulás! törvény alap- 
j ján küldte biróság elé a vádlottakat. Mi- 
I után ezt a törvényt alkalmazták a buka- 
I karesti nagy kommunista kémkedési per 
( vaiLottai eilen i.-, a kát vádlottra súlyos

itclet vár. Dr. Mircea Georgescu és Po- 
pescu IIáriu védőügyvédek beszédei után 
a hadbiróság tanácskozásra vonult vissza 
A hadbirósági verdikt súlyosan elmarasz­
talta a két vádlottat: Koch Józsefet öt­
ért fegyházra és lefokozásra, Gereben 
Istvánt pedig ötévi kényszermunkára 
ítéltek.
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Mérőig Iliiéig iiarmlncngolc tus
CIuj-Kolozsvár, október 15. Károly ki- í iái RerínaiáhnCluj-Kolozsvár, október 15. Károly ki 

1 rály őfelsége, Románia uralkodója ‘ ma 
tölti be harmincnyolcadik életévét. Ebből 
az alkalomból ma az összes állami hivata­
lokban szünetel a munka, az iskolákban 
pedig nem lesz tanitás. Bukarestben a Met 
ropolita templomában ünnepélyes Te Deu 
mot tartanak, amelyen részt vesznek a kor 
many tagjai, a diplomáciai testület kép­
viselői. valamint a polgári és katonai ha­
tóságok reprezentánsai és egyéb notabi- 
iitasok. A Te Deum után a kormány tag­

jai Szinajába utaznak, hogy átadják sze- 
I renesekivánataikat az uralkodónak. A ki- 
! rály ünnepi kollektiv audiencián fogadja a 

niinisztei eket, akiket ebédre fog vendé­
gül látni. Az uralkodó születésnapjá­
nak megünneplésében részt vesz Románia 
z-sidósága is. A kolozsvári kongresszusi 
hitközség Ferdinánd király úti templomá­
ban ma délelőtt tiz órakor istentisztelet 
lesz,, amelyen a főkántor zsoltárokat és 
halaimákat fog recitálni.

ezután felkeresték U 
1'am nie belügyi alminisztert 
Panaszt emeltek dr Clonta ’(1i 
ellen. A belügyi alrniniszter V 
tette, hogy vizsgálatot indít & 
ziókkal fog élni a túlbuzgó ", 
tiszttel szemben,

Ihu-urcsti-naha rest, október r 
délelőtt a fakereskedőknek 
dottsyge jelent meg Ionescu t£ 
<-. Cblt vezérigazgatója előtt, a? 
ra kertek, hogy a tűzifa száll 
nal engedélyezett 20 százalékos, 
menyi abban az esetben is a,u 
a vasút, ha a szállított meiin 
nem is éri el a megkívánt busz v, 
nem is éri el a megkívánt hUs Vc

Állami monopólium le 
a cukor termelése é 

eiárusitása
Bucuresti-Bukarest, október 15 , ■ 

velet tudósítójától). A pénzügvrnK 
num ma délelőtt elkészítette a cukor« 

e-t és.,c.ukorkereskedeIem monopolize 
rol szoló törvényjavaslatot. A javssk 
unt az állam kötelezi a cukorgyár 
hogy szindikátusba tömörüljenek, j 
egyidejűleg meg fogja szabni az áh

Ä bukaresti rendőrség nyomában 
wan s pokolgépes zsarolóknak
7? rr/ 1 j.I 1.7J. 1 i ^ 1 —Bucuresti-Bukarest, október 15. A 

pokolgépes merénylet ügyében a Mis- 
carea^azt írja, hogy minden kétséget 
mzaroan megállapították, hogy a po­
kolgépét egy terrorista szervezet kül­
dötte Got heb mérnök lakására. A lap 
szerint a készülő merényleteket a leg­
utóbbi kommunista letartóztatásokkal 
sózzak kapcsolatba, ugyanis, mint a

.'.envegeto levelek egy részének tartal­
mából kiderült a terrorista szövetke- 
zet robbantásokkal akart állítólag a 

\ munkanélküliségen segíteni. A Misca- 
K-a szerint a hatóságok már nyomára 
]utotóik a terrorista szervezetnek és 
rövidesen nyilvánosságra 'hozzák a 
ipomozas eredményét.

cukorgyárak maximális termelését - 
Ivet előreláthatólag évi tizenkétezer 
gonra fognak limitálni. Ennyi felel 
az ország mai cukorszükségletének.

A monopolizált cukor elosztását ■ 
lám által felállítandó központi u 
végzi el. A cukrot félkilós, egykilós, 
mint ötkilós csomagokban és ládákban 
zak forgalomba. A javaslat végül arró 
intézkedik, hogy a jövőben a gyárak c 
háromféle standardizált cukrot gvár 
nak. 1

hív

La'ííLin221.vi$8 k>ix »Hásszaná- lasi programot Amerikába
elffletdés" A

közelállóit a Schneider Creuzol kons/ernhf^ SzázmUHÓ frankot 
vesztett a Banque de i’Union Parisienne

Párizs október 15. Laval ma részt vett 
I az amerikai^ sajtó párizsi képviselőinek vil 
I lasreggehjén. A francia miniszterelnök 
kijelentette washingtoni utjával kapcsolat 
ban hogy megbeszélései folyamán Ame- 
íikaban szem előtt fogja tartani a világ 
civilizációja megmentésének érdekét de 
nem visz kész világszanálási programot 
magaval Ez az amerikai elnökkel és a 
kormanyferflakkal folytatandó tanácsko- 
zasokon fog majd kialakulni. Laval csütör 
tok demtan hat orakor a párizsi rádióban 
tájékoztatni fogja a francia közvéleményt 
a washingtoni ut várható eredményeiről 
Egjidejmeg ma megalakul a német-fran- 
cia közös gazdasági tanácsadó-bizottság. 
Az alakuló ulesrg a francia fővárosba ér-

, k?zett A*dré Francois Poncet berlini fran 
cia nagykövet s részt vesz az ülésen La­
val is.
p Párizs, október 15. A Banque de 1‘Union 
Parisienne a font elértéktelenedése követ- 
r.ezteuen többszázmillió frankot vesztett, 
c,e ez nem ingatta volna meg, ha megelő­
zőleg nem érik veszteségek közép- és dél-
keleteuropai iparvállalatoknál.
sÓi!" Pénzintézet, illetve a hozzá közelálló 
^chneider—Grousoí koncéra körülbelül 
loO lengyelországi, csehszlovákiai, ma- 
gvarorszagi, ausztriai, bulgáriai, romániai 

í Jugoszláviái, főként fémipari vállalatot fi 
{ Mimirozott. A bank nehézségei idegesi- 
! tlk a Párizsi pénzpiacot.

lezhia^asáiH Bank
cs Takarékpénztár ik

V 1-,.UJ, CAJj. REG. FÉRD 7 SZ
Fiókintézetei - Dej-Dés. Becleau 
rtetlen, Cehnl-Silvaniei-Szilágycsei 
Jibon-Zsibó, Zaláu-Zilah, AffiliáJt 
intézetek: A Nagyenvedi Kisegít/ 
Takarékpénztár R.-T* Aiud-Xagy- 
enyed és ennek Uioara-Marosujvári 

fiókintézete
$£jái tőkéi 69 millió $©|

■foglalkozik a ban kazlai minden 
agazataval. Átutalásokat bei- ét 
külföldre legelőnyösebben és leg­

pontosabban eszközöl
Engedélyezett deviza hely 2

Az iparugyi államtitkárnál és Munteanu- 
Ramnie belügyi alminiszternél tiltakoztak 
a kolozsvári íakereskedők a rendőrségi

hajsza ellen
D, Fischer ^résStoUer

Két álarcos fiataiembe 
vakmerő rablótámad., 

intézett a Pesti Magy 
I Kereskedelmi Bank sz 
1 badságíéri fiókja ellet

Budapest, október 15. Ma délben, 
egykor a Pesti Kereskedelmi Ba 

►szabadsagtéri fiókjának helyiségét 
rablótámadás történt. Ivét álarcos1 
talember behatolt a pénzintézetbe s 
volverekkel négy lövést leadva ma5 
hoz vettek a pénztárból harminca 
pengőt és kétszáz márkát s távozti
,álarcos fiatalemberek a pénij 

íez.et előtt kerékpárjaikra szökkeni 
Ä Akai‘hik távozni a rahlott péti 
zel. Közben a bank tisztviselői u] 
nuk rohantak s kiáltozásaikra az ucd 
járókelők is figyelmesek lettek s 
ctozm kezdték a gonosztevőket. A n
í-i 1 ™.enPküJés közben revolvereiké 
•óbb lövést adtak le, amelyek sen 
sem sebesitettek meg. Végre a fiat. 
emberek egyikét egy járókelő lelő' 
a kerékpárról s ekkor elfogták. M 
találtak nala a bankból rablóit pén 
arsa azonban eltűnt, Az elfogott rat 

Bonya József 19 éves péktanonc. M
fohűk6 tarSat LS aki után a kutat

Bucuresti-Bukarest, október 15 / L i ^TiladaP tudhit6Mtol.) Dr Fischer 1 l.anL“6™™®?- ™egdr.áSit.4® .Yolt 
iivadar országgyűlési képviselő és

í kadar fakereskedő a kolozs
i !arem’ h°SJ a városnak tűzifával 
j lg0 ivartalan ellátását biztositbas-'• f 5— T c“euu a Kolozs­vári íakereskedők megbízásából ma . A ...

délelőtt felkeresték az ipar és keres ke I álIamtitkár válaszában
delmi minisztérium államtitkárát és i künk teíte’ hogy a kolozsvári fakeres 
panaszt tettek Clonta kolozsvári rencí I A fi kaStell'Je nem törvényellenes, 
orkveszturai titkár ellen, aki mint is- - Kn azsorato,rveny egyébként is telje- 
meretes, hatalmi szóval a Parte ,. i-! ! !en eIavu]t es nem felel meg a mai vi-

SrtA Az ip?rürt államtitkár 
meggerte, hogy- _ sürgősen orvosolni

A Zsidón»

1000-né több kitűnő re­
cept A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

otéses könyv

meretes, hatalmi szóval akarta a ko-
iömörülését megaktdályoznL11 Fischer ! ^ ' S-Ürg^en
Tivadar dr rámutatott arra, hogv a ! reime it koIozsvan fakereskedők se

ÄRA:

K a P h a t ó

L E í
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'lJ KELET köny'vosztályábai
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•Mu,Itn felkeresték 
‘lügyi a Imi niszte vfJ 

[neitt'k dr Clonta ’ ,.i 
Vliigyi alminiszter V 
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[fa kereskedőknek e„',

me8 I?nescn tál 
tér igazgatója előtt -ü'
I i- «Zifa 4;
yezett 20 százalékos
m az esetben is

ti J & i£ L É ’T*
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’jfó],'; A Pénzügyiig 
utt elkészítette a cukorte 
ereskedelem monopolizál 
[nyjavas latot. A javaslat 

ktxelezi a cukorgyára] 
(tusba tömörüljenek. £•
|ey fogja szabni az álla 
maximális termelését - 
któlag évi tizenkétezer 
Inmitálni. Ennyi felel 
cuki rsziikségletének.

I :ukor elosztását azl 
I központi hivJ

'Ikilós, egykilós, vá 
jomagokban és ládákban ] 

A javaslat végül arról 
-n a gyárak c; 
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r .v a jmv 

iardizá c
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Vulpeaiiut a homoszekszuáiis gyilkost 
Budapesten letartóztatták

Vulpeanut pár napon belül Kolozsvárra hozzák
L'tóKoy» lít lr..l _ A__________ ■ __ ̂Budapest, október 15. Vulpeanu Augus 

vn tánctanár szökése után a biharpüs- 
pöki határrendőrség adott hiányos jelen­
tést Budapestnek arról, hogy Vulpeanu 
Magyarországon tartózkodik. A hét folya­
mán a budapesti főkapitányság magán- 
lelcntésekből értesült részletesen Vul­
peanu tettéről és szökéséről. A kolozsvári 
rendőrség hivatalos átirata csak csütörtö­
kön érkezett meg Budapestre, ahol a nyo­
mozás már folyt kézrekeritésére. Szerdán 
már megállapítást nyert, hogy Vulpeanu 
csak Magyarország területén bujkálhat, 
mert egyetlen határállomáson keresztül 
sem hagyta el az ország területét.

Szánalmas
Vulpeanu

benyomást kelt

I . Kgy katona jött éppen akkor az or­
szágúton — folytatta fantasztikusnak tet­
sző vallomását a táncmester — és ez 
volt a szerencsém. Megállítottam a kato­
nát es elpanaszoltam neki, hogy a diák 
erőszakoskodik velem. Megkértem, csinál­
jon valamit vele és szabadítson meg tőle. 
A katona megkérdezte, hogy mit fizetek 
neki ezert.

Tízezer lejt Ígértem, mire a katona 
megragadta Greabut, lelőtte és hul­

láját a közeli Szamosba dobta.
Azután menekülésre gondoltam, megvál­
tottam a vízumot és átszöktem a határon.

1 5 ulpeanu vallomásai jegyzőkönyvbe
vette a rendőrség, bár annak semmi je­
lentőséget nem tulajdonítanak. A vallo­
más nyilvánvalóan nem egyéb, átlátszó 

I mesénél, mert hiszen Vulpeanu besztercei 
nővérének irt levelében beismerte, hogy 
ő gyilkolta meg a diákot.

A budapesti rendőrség őrizetbe vette 
Vulpeanut és megtette az intézkedéseket, 
hogy rövidesen kiadják Romániának.

Telefónjelentés négy városon 
keresztül

Cluj-Kolozsvár, október 15. A kolozs- 
1 íendőrségre az esti órákban érkezett

telefonjelentés a nagyváradi rendőrség- 
tol arról, hogy Vulpeanut letartóztatták. 
A budapesti főkapitányság ugyanis előbb 
Biharkeresztesre továbbította a letartóz­
ta tási hirt, a biharkeresztesi magyar ha­
tárrendőrség pedig írásban küldte át a 
jelentést Biharpüspökire. Innen aztán az 
aHomási rendőrség Nagyváradra adta to­
vább a hirt, mely igy a kolozsvári rend­
őrséghez „harmadkézből“ jutott el. Ko- 
lozsváron Hatiegan Simon rendőrkvesztor 
intézkedésére azonnal táviratot küldtek 
Biharpüspökire, ahonnan ugyanilyen kö­
rülményes utón fog eljutni Budapestre a 
kolozsvári rendőrség azon kérelme, hogy 
Vulpeanut azonnal adják ki Romániának. 
A román és magyar rendőrségnek ugyan­
is csak diplomáciai utón érintkezhetnek 
es így közvetlen összeköttetés a két rend 
őrség között nem állhat fenn. A határ- 

i állomások között levő személyi kapcsola- 
I és hallgatólagos konvenció teszi csak 
I lehetővé, hogy a hosszadalmas diplomá- 
» ciai eljáias mellőzesével is érintkezésbe 

kerülhessenek egymással a rendőrségek.
1 , V ulpeanu kiadatása rövidesen me-gtör- 
i fenik és a homoszexuális gyilkost pár na­

pon belül Kolozsvárra hozzák.

csütörtökön délután a rendőrség detek- 
rivjei a Hold uccában letartóztatták Vul­
peanu Au gust int, akit a kolozsvári rend­
őrség által odajuttatott fénykép alapján
- -mertek fel. A gyilkos tánctanárt azon­
nal a főkapitányságra vezették. Vulpea­
nut rendkívül megviselte az egy hét óta 
tartó bujdosás. Elegáns ruhája gyűrött 
és sáros, önmaga napok óta borotválat- 
an. A rendőrségen elmondotta, hogy nem 
mert Szállodában megszállni, hanem a 
Keleti pályaudvar környékén csavargóit 
es hol a pályaudvari várótermekben, hol 
sédig a városligeti padokon töltötte az
- jszakákat. Vallomását, amelyet jegyző- 
künyvbe vettek, szinte sírva tette meg, 
rangja akadozó és általában rendkívül
-art ember benyomását keltette.

Vulpeanu sírva vall 
• állomását sírásra hajló hangon tette 

meg, úgy, hogy a kihallgatást végző 
rendőrtiszt többizben volt kénytelen fel­
függeszteni a vallomásait.

— Nem vagyok gyilkos — mondotta 
Vulpeanu. Ártatlan vagyok abban, amivel 
vádolnak.

Előbb elmondta, hogy a gyilkosság 
mán első dolga volt a kolozsvári magyar 
v.tlevélkirendeltségen vízumot váltani és 
aztán Magyarországra utazott. Azután a 
következő vallomást tette:

Vulpeanu Augustin mesél 
—- Bestercéről indultunk el autón a 

iiakkal. Útközben a fiú mindenáron har­
mincezer lejt akart tőlem kizsarolni.

Én nem tudtam neki pénzt adni, mire 
6 rendkívül erőszakosan viselkedett.

Csitt!tani igyekeztem, de közben a visel­
kedése annyira felidegesített, hogy nem 
adtam, mit cselekedjem. Leszállottam az 

autóról, de Flaviu Macedón Greavu to­
vábbra is erőszakosan lépett fel velem 
szemben. «g

A megvakuíás veszedelme fenyegeti
clena nagyhercegnél

* vi,*B hárcm leghíresebb sxemspedaiUiála isti kentillumel a naoybetao
hercegnő felőli J’ 8

Loiulo)!, október 15. A Central News 
f eltűnés kel tő liirt közöl. A lap megbíz 
Kató helyről származó értesülései sze­
rint Elena hercegnőt, aki ismeretesen 
angliai rokonainál tartózkodik,
regi egy

betegségéből kifolyólag szembaj

latnadta meg, amely a hercegnőt a tel­
jes megvakuíás veszedelmével fénye­
sek A hercegnő hozzátartozói kon­
zultációra hívtak meg Anglia három 
leghíresebb szemspecialistáját, akik a 
közeli napokban konzíliumot fognak

tartani a nagybeteg hercegnő fölött.
A Central News tudni véli, hogy 

amennyiben a hercegnő felépül beteg 
ségéből, ugv részt fog venni fiának, 
Mihály vajdának születésnapi ünnep­
ségein.

Teljes felborulással fenyeget a helyzet Mandzsúriában

Kínában kiújultak a véres 
ellenes zavargások

Japán

A ma egyik legfontosabb kérdé­
sére ad választ

Az Ifjúság nemi 
problémái

Dr. Tótisz Béla most megjelent 
könyve

Főbb fejezetei: A természetesről ter­
mészetest. A boldogság nehéz útja. 
Amikor a gyermekből ember lesz. Két­
féle érettség. A hazug kisértet. A meg­
érkezett szerelem. Mit kell tenni? A 
kétféle felelősség. Újra szerelem. Pszi- 
hoanalizis és szerelem. Freud és Marx. 
A szerelem szabadsága. Egynejüség és 
többnejüség. ítél a társadalom. Szüz-e 
vagy ártatlan? Kit válasszunk? A lel­
kiismeret házassága. Hideg-e a nő? 
A „kényes kérdés“.

♦->
Mindkét nemhez tartozó serdülő ifja- 
kpn kívül a szülők és pedagógusok is 
okvetlen olvassák el ezt a tartalomhoz 
méltó külső köntösben megjelent köny 
vet.

UJ KELET könyvosztálya CLUJ
Kérem részemre postafordultával meg 
küldeni: Dr. Tótisz: Az ifjúság nemi
emblémái könyvet, portómentesen, 85 
lej utánvéttel.

név
Pontos cim

London, október 15. Sanghaiból jelentik, 
í hogy- a japánok ismét előnyomulásba kezd- 
I tek a peking—mukdeni vasútvonal men- 
j tén. A kínai vasuíigazgatás rendeletet ka­
li Pott arra, hogy a mozdonyokat és a vasúti 
! gördülő anyagot dél felé, Nankingba irá- 
‘ nyitsa a vasútvonal meg nem szállott ré­

széből. Tokióban a japán külügyminiszté­
rium és a nankingi kormány delegátusa kö 
zött folyt közvetlen tárgyalások meghiú­
sultak.

London, október 15. Kínában újabb ja­
pánellenes zavargások híre érkezik. Nan- 
kingban és Kantonban fanatikus kínai diá 
kok csoportjai megtámadták a japánok la-

Ujabb japán csapatok érkeztek Mandzsúriába. Megszakadtak a 
;á.r?yflaTsok, a laPán külügyminisztérium és a nankingi kormány 
kozott. Japan széleskörű hadműveletekre készül ? Mukden kör­
nyékén a helyzet újra igen feszült
kásáit s több japánt megöltek. A japán 
követ tiltakozott a kormánynál a gyilkos­
ságok és atrocitások megtorlásának elma­
radása ellen s a nankingi japán kolóniát 
felszólította Nanking elhagyására, ami 
meg is történt

A Press Association sanghai jelentése 
szerint öt katonavonat japán lovasság és 
gyalogság érkezett újabban Mandzsúriába 
a megszálló csapatok részére erősítésül. 
Sanghai kikötőjében csapatszállító hajó 
200 újabb katonát tett partra. Sanghaiban 
ezzel a japán katonaság létszáma elérte az 
ezerötszáz főt.

Kínában meg vannak győződve arról,

I hogy Japán széleskörű uj hadműveletekre 
készül.

A kínai vasutigazgatás a peking—muk­
deni vasútvonalról a vasúti anyagot délre 
irányítja.

London, október 15. Mukden környékén 
a helyzet újra igen feszült. A japánok ál­
landóan kínai csapatmozdulaitokról tesz­
nek jelentést a főparancsnokságnak s a 
hadvezetőség légi rajokat küld ki felderítő 
utakra. Egyik légi raj Kupangcse mellett 
tűzharcot vívott és bombázta a kínaiak 
egy páncélvonatát, majd Ta-Hu-Shan mel­
lett, a peking—mukden vonalon bombá­
zott egy kínai katonákat szállító vonatot.

Hétfőn Budapestre szállítják Matuska
Szilvesztert ?

U1M TSÄÄ'ÄÄKÄ ““
Budapest, október 15. A budapesti fő- 

kapitányságon úgy tudják, hogy* hétfőre 
várható a biatorbágyi tömeggyilkos Buda 
pestre szállítása. Németország, a főkapi­
tányságra érkezett értesítés szerint, le­
mondott arról, hogy Matuska Szilveszter 
kiadatását kérje, elsősorban azért, mert a 
Magyarországon elkövetett cselekménye a 
legsúlyosabb, de azért is, mert a tettes
kézrekeritése és bűnösségének megállapi- ! « f --j™« VCAU1* Ä gyanúsí­
tása a magyar rendőrség részéről indult j rél nm^záBntt L I aZ anspachl merényiéiben
v; a , . lei megszállott az ottani szállóban es , való részességet.. A politikai osztály ezert akarja gyors olyan szobát kért, amelynek ablaka a vas- | Gennath berlini rendőrtanácsos pénte-

uti töltésre néz. Itt kapcsolódik bele az \ ken Biatorbágyra utazik 3 ott helyszíni
egyre titokzatosabb bűnügybe Habli Ju- ' '
liának, a kóbor parasztlánynak szerepe, 
aki a toloncházban azt a vallomást tette, 
hogy ismeri a merénylőket és a merény­
let éjszakáján Biatorbágyon volt. Bár a 
leány vallomásának jórészét a nyomozás 
megcáfolta, mégis sok olyan dolgot mon­
dott el, amiből következtetni lehet arra,

egyelőre 3 napról nem tudta kideríteni a 
rendőrség, hogy ezalatt a tömeggyilkos 
hol járt és mit csinált? Lehet, hogy ép­
pen a három nap alatt: szeptember 9-től 
12-ig játszódtak le azok az események, 
amelyek a bűncselekmény még kiderítet­
len részleteit felderítik. Ez a kérdés való­
színűleg Nagytétényben fog eldőlni, ahol 
megállapítás szerint Matuska szeptember

j tempóban lefolytatni a nyomozást, hogy 
mire Matuska Budapestre érkezik, min- 
den anyag rendelkezésre álljon.

A rendőrség mindenekelőtt megálla­
pította, hogy az anzbachi merényletben 
Matuska valószinüleg nem vett részt. 
Fontosnak tartja a rendőrség annak meg­
állapítását, hogy mit csinált a tömeg­
gyilkos szeptember 2-tól 12-ig Budapes­
ten,illetve Magyarországon. A 12 napból hogy Habli Julia mégis találkozott a me-

( fénylővel. Matuska Szilvesztert Buda- 
i pestre való érkezése után szembesíteni 
I fogják Habli Júliával, aki Matuska fény- 
j képében nem ismerte fel határozottan azt 
í az embert, akivel állítása szerint Biator­
bágyon volt.

Becs, október 15. Matuska bécsi rend­
őrségi kihallgatása előreláthatólag még 
napokat fog igénybe venni. A gyanusi-

szemlét tart.

A próféta gyermek
ÍMmaEíü Fleg megrásé saláé regésyt? 
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Ma tartja meg a járásbíróság a fások 
ellen indított eljárás tárgyalását

A fakereskedők elaborátuma a kolozsvári faárak alakulásáról.
Ämikor a CFR is spekulál

Cluj-Kolozsvár, október 15. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Mint tegnapi számunk­
ban megírtuk, a kolozsvári fásoknak szer­
dán elmaradt ankétjén a fakereskedők kö­
zött részletes elaburátumot osztottak szét, 
amely a faárak alakulását a CFR tarifa- 
politikájával kapcsolatban ismerteti. Az 
elaburátum szerint a fakereskedok a terme 
löktől közvetlenül szerzik be tüzifaszük- 
ségleteiket. mert nem rendezkedhetik be 
arra. hogy a környéken levő alkalmi ter­
melőktől vásároljon. A rossz utak és a sze- 
kérszállitás nehézségei miatt a fakereske­
dők vasúton szállítják áruikat és ezért a 
kolozsvári árak mindig a CFR tarifapoliti­
kájával vannak összefüggésben. A keres­
kedők rendszerint junius elsejétől kezdik 
meg a szállításokat, egészen addig, mig 
a nagyobb arányú esőzés és havazás meg 
nem indul. 1930 óta azonban uj CFR ta­
rifa van érvényben, mely szerint a tűzifa 
minden évben február 1-től augusztus hó 
15-ig" kedvezményesen szállítható, augusz­
tus 15-től január 31-ig pedig felemelt fu­
varral. Ezáltal a fuvar augusztus 15-e 
után átlag 100—150 százalékkal drágul 
meg. A mai súlyos gazdasági viszonyok kö 
zötf ez az intézkedés antiszociális, mert 
a nagy tömegek, amelyek nem tudják szük­
ségleteiket még augusztus 15-e előtt besze 
rezni, kénytelenek annyi pénzt adni a fá­
ért. amennyibe ezt a fakereskedő a magas 
tarifa ^kalkulálásával adja.

A termelők garancia igényei

A kereskedők címére szállított fakülde­
mény fuvara azonnal fizetendő (ez aug. 
15-ig átlag 1500 lej. mig aug. 15-től jan. 
31-ig 3000 lej), mig a fogyasztó a fát meg 
állapított terminuskor fizeti. A kereskedő 
a mai inkasszó viszonyok mellett igy kép­
telen arra, hogy egész évi szükségletét 
augusztus 15-ig szerezze be. mert nem tud 
ja a fuvart azonnal kifizetni. Másrészt pe­
dig a fakereskedök okultak a tavalyi tél 
tapasztalatain. A helyzet az volt tavaly, 
hogy minden fakereskedő bőven ellátta 
magát áruval, de a tél váratlanul nagyon 
enyhe volt és az áru nagytömege tavaszig 
raktáron maradt. Ekkor a kereskedők kény­
telenek voltak jóval olcsóbb áron túladni 
áruikon, egyrészt, mert a fütőidény már 
elmúlt, másrészt, ment a fa ára a terme­
lőknél is jelentékenyen esett. A helyzet pe 
dig egyre súlyosabb lett, annál inkább, 
mert a termelők ma nem elégednek meg az­
zal, hogy a kereskedők váltókkal fedezzék 
le hiteleiket, hanem különböző garancia- 
igényekkel lépnek fel, amelyeket a keres­
kedők nem tudnak teljesíteni.

A CFR spekulál

Ilyen körülmények között mindenki azt 
várta, hogy a kedvezményes CFR tarifa 
augusztus 15-ike után is érvényben ma­
rad. A kormány gazdasági bizottsága ho­
zott is ilyen irányú döntést, de a CFR vé­
gül mégis felemelte a tarifát, ami termé­
szetesen magával vonta a fa horribilis 
megdrágulását is. A fakereskedők egyéb­
ként félve attól, hogy a tarifaemelés mégis 
bekövetkezik, augusztus 15-ig jelentékeny 
famennyiséget kötöttek le, de a CFR admi­
nisztrációja spekulációs manőverekkel 
nem bocsátott ebben az időpontban vagont 
a rendelkezésre, azért, hogy augusztus ho 
15-e után a kereskedők drágábban fizes­
sék meg a fuvart. így érte a kereskedő­
ket az augusztus 15-i fuvaremelés. A ked­
vezményes tarifa megszűnésekor Kolozs­
váron a következő famennyiségek voltak 
készletben:

Statisztika a kolozsvári faárakról

A fatelepeken beraktározva volt 2200 vg
Ebből aug. 15-én lekötve későbbi

szállításra 1400 vg
A „Regna“ fatermelő vállalat tu­

lajdonát képező, még nem el­
adott csak beraktározott 680 vg

marad tehát szabad elárusitásra 120 vg
olyan fa, ami még régi fuvarral jött be. 
Ennek a fának árkalkulációja az alábbi:
I. o. bükkfa Szurduk állomáson

berakva 3050.— L
vasúti fuvar Szurduk—K.-vár 1580.— L
Beállítási dij vasútnak érkezéskor,

Hiány vágásnál fürészpor, for­
gács) 4 százalék 225. L

Befuvarozás a vevőhöz 650. L
Delcredere (kihitelezések, du-

biosa) _ 200. L
Ügynöki jutalék 3 százalék 228. E

Összesen egy vagon költsége 7535. L
Fenti kalkulációban nem foglaltaik sem

a tőkének a kamata, sem pedig az úgyne­

vezett I -o. fa feldolgozásából származó
rosszabb minőségű és csak gyengébb áron 
eladható, bizonyos százalékot kitevő fán 
való veszteség.

Igv áll a helyzet ma, amikor a CFR azt 
a redukciós rendeletét kibocsátotta, mely- 
lyel az Uj Kelet minapi számában foglal­
koztunk. Ez a tari: faleszállitás teljesíthe­
tetlen feltételek elé állította a fásokat, 
akik a mai viszonyok között nem képesek 
a 20 vagonos tételekben fát rendelni. A 
helyzet kulcsa igy nem a fakereskedőknél, 
hanem a CFR tarifájában keresendő és 
ezzel magyarázható a tömörülésnek az a 
kísérlete is, melyet a rendőrségi beavatko­
zás ugratott szét. A mai járásbíróság! tár 
gyaláson ezt a szempontot fogják kihang­
súlyozni a fakereskedők jogi képviselői.

Porosierszágban a hitközségi 
adók eltörlését követelik 

kommunisták
Berlin, október 15. A porosz Landtag ? 

kommunista frakciója javaslatot terjes» í 
tett be. amely igy hangzik:

„Felhívjuk a porosz minisztériumot egy ! 
olyan értelmű rendelet kiadására, mely sze j 
rint az összes fizettségek és járulékok ugv I 
a keresztény egyházak, mint a zsidó hit- '

községek javára haladéktalanul beszünte­
tendő!:“.

A javaslatot a Landtag egyik legközeleb 
bi ülésén fogják tárgyalni. Egyáltalában 
nincs reá kilátás, hogy a Landtag mostani 
összeállítása mellett a javaslatból tör­
vény váljon.

Az Osvada-Sehíopu pereskedés
epilógusa

Szerdán délután elárverezték Schiopu loan fakereskedő egész 
lakásberendezését. Egy 100.000 lejes váltózsiro története

Cluj-Kolozsvár, október 15. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Néhány hónappal ez­
előtt az egész erdélyi sajtót bejárta az 
a pereskedés, amely Osvada és Schiopu 
kereskedők között éveken keresztül folyt.
A két kereskedő társasviszonyban volt 
egymással és Schiopu loan egymillió lej 
elsikkasztása címén bűnvádi feljelentést 
tett. ellene. A feljelentést Osvada részéről 
viszont feljelentés követte s a kölcsönös 

pereskedéseknek vége-hossza sem volt, 
mikor a kolozsvári ügyészség váratlanul 
letartóztatta Osvadát.

Osvada rövid időt töltött vizsgálati fog 
ságban, majd szabadlábrahelyezték. Az­
óta Osvada és Schiopu a mai nehéz vi­
szonyokhoz mérten külön-külön bonyolít­
ják le faüzleteiket. Szerdán délután egy 
különös árverés idézte vissza a két fake­
reskedő egykori társasviszonyát. Schiopu 
loan Rákóczi ut 15. szám alatti lakásán 
megjelent dr. Tóth törvényszéki végre­
hajtó dr. Giurgiu Traian ügyvéd társasá­
gában és néhány vevő jelenlétében meg­
kezdte Schiopu loan bútorberendezésének

bélyeg 35 — L
Iparvágány illeték 30.— L
vagon kirakás 40. - L
ölezés (összerakás) 100.— L
Telepbér, személyzet 500.— L
Állami, községi adó, biztosítás 100.— L
Útiköltségek bevásárláskor 100.— L
Rizikó bevásárlásoknál (előleg) 100.— L
[Vágás, aprítás 600.- L

Bécs, október 15. A napokban halt 
meg Hans Hörbiger, a hires bécsi tu­
dós, aki úgynevezett jégíeoriájával 
tette világszerte ismertté a nevét. Ál­
matlan éjszakákon sokszor azzal töl­
tötte az idejét, hogy a holdat vizsgál­
ta. Egyszer arra a gondolatra jött. 
hogy a hold tulajdonképpen óriási jég- 
tömbhöz hasonlít. Eszébe jutott az is, 
hogy ha olvadó testekbe szilárd testek 
esnek, akkor olyan alakulatok kelet­
keznek, amelyek nagyon hasonlóak a 
hold krátereihez. így kezdett henne 
kialakulni az a gondolat, hogy a hold 
kráterei a világűrből a holdba eső szi­
lárd testektől keletkezhettek. Hogy a
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árverezését.
Az árverés előzményeihez tartozik, hogy 

az Osvada és Schiopu cég annakidején 
üzleti viszonyban állott a Forcstieraval.

I Egy üzleti tranzakció alkalmával Schiopu 
személyi zsíróval látta el Osvadanak egy 
100 ezer lejes váltóját, melyet azonban 
Osvada a lejáratkor nem rendezett. Os­
vada letartóztatása is késleltette a ki­
fizetést, mig a Banca Agráránál elhelye­
zett váltó peresitésre került. Schiopu la­
kásán a százezrekre menő berendezés kelt 
el minimális áron. Huszonháromezer le­
jért adták el végösszegben a fakereskedő 
lakását, a 80.000 lej értéket képviselő fa­
vágógépet pedig 3 ezer lejért árverez­
ték el.

A kiürített lakásban két ágyat és né­
hány nélkülözhetetlen bútordarabot hagy 
tak. A teljesen tönkre jutott Schiopu most 
Osvadán akarja perelni vagyonát, mely 
egyébként csak arra volt elegendő, hogy 
a peresitett váltó összes költségeit meg­
térítse, mig a tőke ma is kiegyenlítetle­
nül maradt.

formájában hullanak le és jégdarabok­
ból ál ínak a hulló csillagok is. Ugyan­
csak jégből van a tejút.

A naprendszer keletkezését Hör hi- 
ger egészen másként magyarázza, 
mint a Kant-Laplace-íele elmélet Sze­
rinte egy óriási állócsillagba valami­
kor egy olyan hideg égitest esett, 
amely a napnál többszázszor nagyobb. 
A hideg égitest fölött ismét bezárult 
az olvadó tömeg, úgy, hogy az álló 
csillag belsejében forrás! állapotban 
maradt meg a hideg égitest, mig vé­
gül, talán két égitest összeütközése ré­
vén, borzalmas robbanás keletkezett. 
A romokból alakult a tejut és nap­
rendszerünk is, még pedig olymódon, 
hogy az egyes darabok a legnagyobb 
darab: a nap körül eliptikus pályán 
kényszerültek futni. Elméletének 
kvintesszenciáját az úgynevezett pá- 
lyaszükülési törvényben foglalta össze 
matematikai alapon Hörbiger. Esze­
rint földünk vonzókörébe fogja be a 
kisebb bolygókat, igy fogta be a hol­
dat is és más kisebb holdakat. Az 
utóbbiak mérhetetlen korok folyamán 
egyre közelebb kerültek a földhöz, 
szétfő rgácsolódtak és darabjaik a 
földre hulltak. A lezuhanó tömegek, 
amelyeknek nagyrésze jégből állt, 
óriási klimatikus változásokat idéztek 
elő, ezeket nevezzük geológiai periódu­
soknak. A lehulló holdak közül az 
utolsó a tercierhold volt, amelynek 
pusztításáról az Atlantisz-monda em­
léke maradt meg.

Eljön az az idő. amikor mostani hol­
dunkat is elnyeli a föld és a Mars lesz 
a föld uj holdja, amelyet hétszáz kilo­
méter vastag jégréteg borit. A föld 
sorsa viszont az lesz, hogy a napba 
fog hullani. Az összeütközések világo­
kat tesznek tönkre, az összeü főzést 
követő robbanás uj világokat szül.

A jégelmélet nemcsak csillagászati, 
hanem meteorológiai jelenségeket is­
megmagyaráz és nincsen kizárva, 
hogy eljön az az idő, mikor segítségé­
vel meg fog lehetni jósolni a viharo­
kat. A szaktudományok általában nem 
ismerik el a Hörbiger-féle elméletet, 
de vannak igen kiváló tudósok, akik 
magukévá tették ezt az elméletet.

A világűr jégtömegei befolyásolják a földi
időjárást ?

Eljön az idő, amikor a holdat elnyeli a föld
hold és a naprendszer plánétáinak sű­
rűsége alacsonyabb, mint a földé, azt 
azzal magyarázza, hogy hatalms jég­
rétegek burkolják be őket. Hörbiger a 
világegyetem egyik legfontosabb épí­
tőanyagának tartotta a jeget. Elméle­
tét többizben átdolgozta.

Szerinte a világűr tele van jégpor­
ral és olyan jégdarabokkal, amelyek a 
bolygók nagyságát is elérik. A jégpor 
fékezőleg hat a világűrt átmeg átszelő 
bolygókra. Ennek az a következmé­
nye, hogy a bolygók görbe elipszis pá­
lyája. egyre szükebb lesz.

A világűr jégtömegei azonban a 
földi időjárást is befolyásolják, jégeső

Kolozsvár— Máramarossziget közötti

autóbuszok menetrendje
Érvényes 1931. oki. 1-től

Cluj—Del—Baia Maré—Slghel
INDUL:

Clujról d. e. 6 órakor, d. n. 14.— 
Déjről d. e. 8.30 órakor, d. u. 16.30 
Baia-Mareról d. e. 13, d. u. 6.— 
Szigetről d. e. 9 órakor, d. u. 16 — 
Baia-Mareról d. e. 12.30, d. n. 4.30 
Déjről d. e. 16.15, órakor, d. u. 8.15

ÉRKEZIK:
Déjre d. e. 8.15, d. u. 16.15 órakor 
Baia-Marera d. e. 12, d. u. 20 óra. 
Szigetre d. e. 15.30, d. u. 8.30-kor 
Baia-Marera d. e. 11.30, d. u. 18.30 
Dejre d. e. 16. d. u. 8 órakor 
Clujra d. e. 18.30, d. u. 10.30-kor.
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— A csehszlovák vasúti pénztáraknak 
nem szabad el fogadni ok osztrák siilinget.
Prágából jelentik: A csehszlovák vasut- 
ügyi minisztérium utasitotta a vasúti áilo- 
máspénztárakat, hogy további intézkedés­
ig fizetésül, vagy beváltásra ne fogadja­
nak el osztrák siilinget. Hasonló intézke­
dés áll fenn a német márkára és magyar 
pengőre is.
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ái UJ KELET az egyetemes erdélyi és 
bánsági zsidóság napilapja 
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Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescu 64. 

Cikkeink utánnyomását csak a forráz 
megjelölésével engedjük meg

— Pollák Adolf Kolozsváron. Pollák 
Adolf, a Keren Kajemet jeruzsálemí fő­
irodájának vezetője vasárnap reggel Ko­
lozsvárra érkezik. Főitek Adolf kolozs­
vári tartózkodását fel fogja használni 
arra. hogy a cionista óiét vezetőivel kon­
taktust keressen. Vasárnap délelőtt tiz 
órakor az Urániában nagyszabású mit ing 
lesz. amelyen Pollák Adolf beszélni fog 
a cionizmus mai helyzetéről. A Zsidó 
Nemzeti Szövetség kolozsvári helyicso­
portja minden érdeklődőt szívesen lát a 
miiingen.

Puskin poszthiunus írásai. Moszkvá­
iéi jelentik: A leningrádi Tudományos 
A.-.tdémia kézirattárában mar régebben 

fedeztek egy kéziratcsomót, amely Pus­
kin föl jegyzéseit tartalmazza. A kézira­
tok feldolgozása most fejeződött be. Pus­
kin hátrahagyott írásai között többek kö­
zött egy regény tervezetét találták, továb- 

V, ad in címen egy verses elbeszélést 
:' Puskin hosszabb önéletrajzát.

— Franciaországban sem kell a könyv.
Párizsból jelentik: A francia könyvki- 

;‘das az utóbbi időben nagy hanyatlást mu 
nt. -Tár a múlt évben sokkal kevesebb 

könyv jelent meg, mint azelőtt, 1931-ben 
pedig ötven százalékkal csökkent az uj 
-zadvanyok száma. Különösen a művészet- 
történeti és egyéb drága könyvek terén 
nagy a hanyatlás.

— Háromszázötven szavas kritika. Lon- 
k nból jelentik: Az angol kiadók is föl­

használnak minden módot arra, hogy kiad­
mányaik iránt érdeklődést keltsenek. Nic­
holson nevű angol kiadócég kiadásában 
nemrégiben egy regény jelent meg Zseni 
Kisasszony cirr. alatt. A kiadó cég most 
(inat tűzött ki a legjobb kritikára, amely 
r.-;romszázötven szóban megbírálja a re- 
véryt. Kz a díj természetesen felkelti az 
érdeklődést az uj kiadvány iránt.

HASZNÁLJON! II li Ifi LÁMPÁT
RÄDIOJÄNQZftlfmHI 3 AMELY TÖKÉLETES 
KIZÁRÓLAG IMII ü VISSZAADÁST BIZTOSIT

Romániai vezérképviselet: B. Seidmann Bucuresti, Bd. Maria 30

Öt zsidó jelölte magát az angol vá­
lasztásain

_ London, október 15. Az angol válasz 
,ások előkészületei teljes erővel foly­
nak. különösen a londoni negyedekben 
A zsidók által lakott W hitehapelben a 
liberálisok Barnett Jannért, az is­
mert londoni cionistát jelölik. Barnet 
Tanner támogatja a nemzeti kormányt 
A konzervatívok nem állítanak vele 
szemben jelöltet.

^ A cionista jelölttel szemben fellép 
Kid Lewis, a hires zsidó boxer, akit

a Mosley-párt jelöl. A liberálispárt 
eddigi zsidó tagjai: H. L. Nathan őr- 
nagy és Percy Harris eddigi választó- 
kerületeikben Nord-East Bettináiban 
és Sout-West Bettináiban ismét je­

löltették magukat. Velük szemben sem 
állították fel konzervatív jelölteket. 
Franklin, aki Sir Herbert Samuel 
unokaöccse, mint munkáspárti jelölt 
iép fel Hornsey ben.

Musanov ai uj bolgár miniszter
elnök

Kermányrekeastrukció Bulgáriában

Vegyen még ma

pia

mm"'?&• äst ib&Z
I- Lebontják a ( hat Noirt. Párizsból 

■ egykori hírhedt mulató-
kj;.-■ 1 éa.t Noir eltűnik. Ötvenéves fenn­
állása alatt ez a mulatóhely annyira hi- 
''e yált. .hogy a világ majdnem minden 

fyh '"árosában létesült Fekete macska ci- 
pai mulatóhely. A párizsiaknak azonban 
piem sokáig kell nélkülözni a Fekete macs- 
T mer- október végén a lebontásra ke- 
pülő mulatóhely helyébe a város más ré- 
:'zen Fehér macska címen uj mulatóhelyet 
ízesítenek.

— A Cluji Őrt. Chevra Kadisa Szent-
®*et vezetősége értesíti a m. t. tagjait. 
JT éveken keresztül volt elnökének, né- 
‘V meM'b. Wertheimer Vilmosnak f. hó 
-an. vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a 

e*&ki úti regi őrt. temetőben a sirkőfel- 
yatása, melyre volt tisztelőit és jóbará- 

:d'!" ezúton kéri a minél számosabb meg- 
yenésre, kegyeletül a megboldogult emlé­
knek.

Nagy KKL-meeting vasárnap. Vasár- 
HJ,.e hó 18-án délelőtt 10 órakor nagy 
-eting lesz az Urániában, amelyen több 

,veJes külföldi és belföldi cionista vezér 
3°tJ.a ismertetni a mai cionista helyzetet. 
'eiePés díjtalan.

^ -Szanálnak egy német rézmü vállala- 
,? ■ HDrlinből jelentik: A válságba került 
-annsfeld rézírü-vállalatot az állam sza- 
Ia n’ f°^ja. A munkásság elfogadta az ál­
lj^11 szanálás keresztülvitele érdekében a 
‘ százalékos bérredukciót.

,~i Nagjarányu szovjetellenes össze- 
' uvést fedeztek fel Fehér-Oroszország- 

ff!’; Londonból jelentik: A lengyel határ. 
L Varsóba érkezett jelentések sze-
I *• Fehér-Oroszországban nagyarányú 
F-°’.jetellenes összeesküvést fedeztek fel. 
eztösszeesküvőknek az x olt acéljuk, hogy 
jő. er-Oroszországot erőszakkal clszakit- 
V1 a többi szovjetterületektől. Minksz- 
flnj k’Obruiskban, Witebskben és számos 
La Ujan százszámra tartóztatják le az 
yjzeesküvésben részvétellel gyanusitot-

Bzófia, október 15. A bolgár kor­
mány rekonstrukciója, amelyről már 

•többször esett szó és amelyet e hét 
végére vártak, váratlanul megtörtént. 
A miniszterelnökséget Musanov bel­
ügyminiszter vette át,

Ma linóé legutóbb apja védszentün- 
nepélyén hirtelen rosszul lett és egész­
ségi állapotának megrendülése is 
gyorsította a politikai események me­
netét. A kormány rekonstrukció egyéb­
ként csak a demokrata párti tárcákat 
érinti, a nemzeti blokk többi pártjá­
nak tekintetében nem történik válto­
zás. Az uj kormány tegnap este minisz 
ieHanaesot tartott, amelyen Musanov 
elnökölt. Az ülés bárom óra hosszat

Lemondott a mexikói kormány. Lon­
donból jelentik: A mexikói kormány be- 

í nyújtotta lemondását. Ortiz Rubio köztár­
sasági elnök a kormány visszalépését el- 

I fogadta s uj kormányt nevezett ki. A mi- 
I niszterek között szerevei Caíles volt elnök, 
j a mexikói iegyki bocs át óbank jelenlegi kor- 
I mányzója is.
! — Mindössze kétszáz német márkát le­
het havonta külföldre utalni. Berlinből je­
lentik: A birodalmi postaigazgatás elren­
delte. hogy egy és ugyanazon személv ha­
vonta legfeljebb 200 márkát utalhat kül­
földre. A csomagküldések utánvételezése 
sem haladhatja meg a kétszáz márkát.

— Newyórkban félszázalékkal megdrá­
gult a bankelfogadvánvok kamattétele.
Londonból jelentik: Newvorkban a bank- 
elfogadványok kamattétele félszázai ékkat 
megdrágult. A kereskedelmi ügyletekből 
származó váltók kamatja is emelkedett 2 
és egynegyed százalékról 2 és félre.

— Józan megítélés szerint alakult ki a 
font értékelése a világpiacokon. London­
ból jelentik: A font értékelésében a világ­
piacokon józan megítélés alakult ki. A le­
csökkent fontkurzus mellett a külföldnek 
meg kellett állapítania, hogy Angliában 
nem bocsátanak ki uj bankjegyeket s az 
aranyfedezet változatlan maradt. A stabi­
lizáció csak a választások utáni időpontra 
várható.

— Módosították Dániában a bankjegy- 
fedezetről szóló törvényt. Londonból je­
lentik: Dániában a bar kjegyfedezetről 
szóló törvényt, amely 50 százalékos nemes 
fémfedezetet irt elő módosították. A fe­
dezet a jövő év július végéig szóló érvény­
nyel ezentúl 33 százalékos lesz.

tartott és utána az uj miniszterelnök 
a következő nyilatkozatot tette az uj-
agiróknak:
— Tényleges változás nincs. A mos- 

tmii kormány azokból a pártokból te­
vődik össze, amelyekből a régi állott. 
A kormány folytatja régi politikáját 
es sem kül- sem belpolitikai téren nem 
lesznek változások.

A kormány politikáját illetőleg 
egyébként a szobranje e heti ülésein 
migv vita várható. A nemzetgyűlés a 
trónbeszedre adandó válasz tekinteté­
ben log dönteni. A szobranje holnap 
ül össze és elnökévé választja Mali- 
novot.

I —- A kolozsvári Mizrachi ifjúsági cso- 
I portok Oneg-Sabbath estje. A mizrachi if- 
I juság rendes péntek esti Oneg-Sabbath 

v.-iszejöveteiei során folyó hó 16-án. este 
' fél 9 órai kezdettel a Calea Regele Ferdi­

nand 52. szám alatti téli imatermében 
Feuerstein Kálmán, a Zs. N. Sz. helyi cso­
portjának főtitkára ,,A szombat cionista 
megvilágításban“ címmel tart előadást. 
Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

Megkezdődött a német kormány-nyi­
latkozat feletti vita. Berlinből jelentik: A 
birodalmi gyűlés ülésén ma megkezdő­
dött a kormány-nyilatkozat feletti vita. A 
szociáldemokrata Breitscheid, a nemzeti 
szocialista Frick, a német nemzeti Ober- 
fobren beszéltek. A vitát folytatják. Az 
ülés végén Dietrich birodalmi pénzügymi­
niszter megindokolta a birodalmi kormány 
pénzügyi politikáját s a reszortjába tar­
tozó szíikségrendeleteket.

Húzás: oki. 19.

Zsidó Kárfnázsorsjeguef
— A bécsi kliringforgalómban újra jegy 

zik a pengó't. Bécsből jelentik: A kliring- 
forgalomban újra jegyzik a pengőt. Tiz 
héttel ezelőtt a magyar jegybank óhajára 
törölték a magyarországi valutát a hiva­
talos árjegyzőlapról. A kurzus 122, ami a 
júliusi utolsó jegyzéssel szemben, amely 
123.70 volt, aránylag csekély árhanyatlást 
jelent.

— Október 18-án, vasárnap délelőtt 11 
órakor dr. Emil Colbazi megyei prefek­
tus és dr. Páter Béla ny. gazd. akadémiai 
igazgató urak nyitják meg a Kováts P. 
Fiai cég fotoversenyének kiállítását a vár- 
megyeháza emeleti nagytermében. A ki­
állítás nyitva lesz október 18—25-ig és 
megtekinthető naponta délelőtt 11—1-ig 
és délután 4—7-ig.

NYILTTbR *)
Felhívás

Felhívom hitközségi tagjaink figyelmét 
arra, hogy Kivel Rudolf aradi lakos vágott 
baromfikereskedő által árusított liba vagy 
egyéb husnemüek nem az én felügyeletem 
alatt álló sakterek vágásából származnak 
és igy azok használata szigorúan tilos.

Schreiber Joachim 
az Aradi Őrt. Izraelita hit­

község főrabbija.

*) E rovatban közöltéként nem vállal 
felelősséget a Szerk.

NAPROL-NAPKA
*

Henry Ford a Sussex kerületben 
levő Ford ban megépítette Európa leg­
nagyobb repülőgépgyárát, amely üze­
mének felvétele után naponta egy-egy 
repülőgépet fog előállítani. Az ameri­
kai autógyáros azért létesítette a vé­
letlenül éppen nevét viselő faluban 
gyárát, mert a háború alatt ott volt 
az angol légi haderő legnagyobb javí­
tóműhelye s a községnek repülőtere 
is van, ahol az uj gépeket ki lehet 
próbálni.

Ma reggel Párizsban kivégezték Mo 
homed Ben Driss marokkói arabot, 
('kit egy kocsmárosnö meggyilkolása 
miatt Ítéltek halálra. A guÜlotine-t a 
Pánté-fogház előterében, a Boidevar- 
des Aragon állították fel. A francia 
fővárosban 1927 óta nem volt kivég­
zés.

#
_ Newyorki jelentés szerint. Byrd elő 
készíti uj délsarki expedícióját, Az ex­
pedíció néhány héten belül útnak in­
dul.

#
Freiburg kantonban, Bonfontaine kő 

zelében egy autocar, amelyen bázeli, 
berni, zürichi kiránduló tanítónők fog­
laltak helyet pneumatik-defekt követ­
keztében felborult. A soff őr és négy 
tanítónő szörnyetheltak, négyen súlyo­
san, haton könyeben megsebesültek.

Piccard professzor október 21-én 
este Budapesten a zen emu veszeti fő­
iskola nagytermében sztratoszféra-re­
pülésről előadást tart.

Főnyeremény:
1.000.000 lei

Wojfí osztrák ezredes, a császáriul 
néppárt elnöke küldöttséget vezetett 
Tangóin hadügyminiszter elé s tilta­
kozott az ellen, hogy moziplakátokon 
nevetségessé tehessék a régi hadsereg 
tisztjeit. Hivatkozott arra, hogy egyik 
legújabb plakát egy őrnagyot cilinder 
rel és esernyővel állít a nézőközönség 
elé. A hadügyminiszter intézkedést 
ígért.

Ladoumegue francia középtávfutó 
világrekorder kijelentette, hogy a jövő 
évi losangelesi olimpiai játékok után 
végleg f ilmszinészi pályára lép.

Közép-Amerikában egyelőre letettek 
a Panama csatorna kiszélesbitésének 
munkálatairól s nem építik meg a Ni­
caragua csatornát sem.

*
A Themse aggasztó módon és nagy 

gyorsasággal emelkedik. A parton a 
folyamőrségek megtették a szükséges 
óvó intézkedéseket.

*
Az Egyesült Államok és Olaszország 

között ma megnyílt a képtáviróforga - 
lom Londonon át a transzóceáni rádió 
szolgálat állomásainak felhasználásá­
val.

— A halál rózsák cimü hatalmas társa­
dalmi dráma filmet vetíti az Épitőmunkás 
mozgó vasárnap 3, 5 és 7 órai kezdettel, 
hétfőn 5 és 7 órakor utoljára kerül színre. 
Főszerepekben a legnagyobb színészek: 
Verebes Ernő, Eszterházy Ágnes és Con­
rad Veidt. Verekedőit, 2 felvonásos vígjá­
ték kisérő műsor. Szerdán teljesen uj mű­
sor kerül bemutatásra: A két pokoli nap. 
Izgalmas kalandor dráma 8 felvonásban. 
Főszerepben a közismert Carlo Aldinivai. 
Előadások kezdete: 5 és 7 órakor. Gyö­
nyörű kisérő műsor.

iHJfI
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Színház—Piozl
A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 

KÖZLEMÉNYEI:
A Magyar színház heti műsora
Péntek: Feketeszáru cseresznye. (Újdon­

ság, 2-szor. Napi bérlet 4/B. Sorozat­
szám 17.)

Szombat d. u. 3 órakor: Vén gazember. 
(Második ifjúsági előadás, nagyon 
olcsó helyárakkal. Mikszáth Kálmán 
dramatizált regénye a színpadon. So­
rozatszám 18.)

Szombat 81/*: Feketeszáru cseresznye. 
(Újdonság, 3-szor. Bérlet A/5. Soro­
zatszám 19.)

Szombat éjjel 11-kor: Kis Katalin. (Új­
donság, először. A párizsi bohózat- 
irás legragyogóbb mestermüve. Csak 
felnőttek részére, Poór Lilivel. Ren­
des helyárak. Bérletszünet. Sorozat­
szám 20.)

Vasárnap d. u. 51/* órakor: Az elcserélt 
ember. (Újdonság, délutáni mérsé­
kelt helyárakkal. Sorozatszám 21.)

Vasárnap 81/« órakor: Feketeszáru cse­
resznye. (Újdonság, 4-szer. Bérletszü­
netben. Sorozatszám 21. sz.)

coRSO-nozoo műsora
Pénteken 3, 5, 7 és 9 órakor: Premier! 

A titokzatos asszony. X—27. Főszerep 
lő: Marlene Ditrich. A világháború 
kémszolgálata. Az osztrák-magyar— 
orosz fronton vakmerő bátorsággal 
működő kémnő önfeláldozó munkája. 
A Paramount stúdió remeke.

Szombat 3, 5, 7, 9 órakor: A titokzatos asz 
szony. „X—27“. Főszereplő: Marlene 
Dietrich. A világháború kémszolgála­
ta. Az osztrák-magyar—orosz fronton 
vakmerő bátorsággal működő kémnő 
önfeláldozó munkája. Műsor előtt: A 
legújabb hangos világhiradó.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Matiné. Elő­
adásban a Világ vége. Flammarion re­
génye után. Olcsó helyárakkal.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A titokzatos 
asszony. „X—27“. Főszereplő: Marle­
ne Dietrich.

Hétfő 3, 5, 7. 9 órakor: A titokzatos asz- 
szony. ,.X—27“. Főszereplő : Marlene 
Dietrich.

SELECT-mozgó műsora
Péntek: 

bájos 
Harry 

Szombat: 
bájos 
Harry 

Vasárnap: 
bájos 
Harry

Korvett-kapitány. Végtelenül 
német operett, főszerepekben: 
Liedtke és Maria Paudler. 
Korvett-kapitány. Végtelenül 

német operett, főszerepekben: 
Liedtke és Maria Paudler. 
Korvett-kapitány. Végtelenül 

német operett, főszerepekben: 
Liedtke és Maria Paudler.

BÄDI0 MU$OÜ
Péntek, október 16.

Bukarest. 6.10: Katonazene. 7.40: Gr. 
8: Ciomac M. zongoraművésznő Enescu 
szonátját játssza. 8.45: Az Amsa-temp- 
lom énekkara.

Budapest. 9.15: Az Országos Postás­
zenekar hangversenye. 12.05: Kaposvári 
Zsolnay Lajos és cigányzenekarának ze­
néje. 4.15: A vegyész a köztudatban és a 
valóságban. Lányi Erzsébet dr. előadása. 
5: A szlovenszkói magyar irodalom élete. 
Dr. Alapy Gyula előadása. 5.30: Hang­
verseny. 6.15: Gyorsirótanfolyam. 6.45:

A Tisza folyó jövője. Dr. Sárközy 
György előadása. 7,15: Thomán István 
(zongora) és Thomán Mária (hegedű) 
hangversenye. 8.10: Coolidge zenei ün­
nep a Zeneművészeti Főiskola nagytermé­
ből. Utána: Időjelzés, hirek, időjárás. 
Majd: Bura Károly és cigányzenekarának 
zenéje.

Becs. 9.55: Gaudriot jazz.
Belgrád. 9.15: Nebántsvirág operett. — 

10: Rzkar.
München. 9.30: Vonósnégyes.
Hamburg. 10.30: Könnyű zene.
Kattowitz. 8.15: Filharmonikusok.
Milánó. 0.15: Deli zene.
Oslo. 10.05: Dalok.
Pózén. 10.45: Éjfélig tánczene.
Prága. 10.20: Grammofon.
Róma. 9: Lehár: Éva operett.
Toulouse. 11: Tánczene.

Szombat, október 17.
Bukarest. 13: Grammofon. 13.30: Hi­

rek, időjelzés. 13.50: Grammofon. — 18: 
Zenekari hangv. 19: Hirek, időjelzés. — 
19.10: A hangv. folytatása. 20: Rádió­

szabadegyetem. 20.40: Grammofon. 21: 
Előadás Enescu ró F. 23.15: Szimfonikus 
hangv.

Budapest. 10.15: Mándijts szalónzene*- 
kar. 9.30: Időjelzés, hirek. 9.45: A hang­
verseny folytatása. 13: Déli harangszó. 
13.05: Magyar nóták grammofónon. —
17: Gyeftnekóra. 18: Irodalmi előadás. 
19: Kurina Simi cigányzenekara. 19.45: 
Rádióamatőrposta. 20.30: Finn-magyar 
est. 21.30: Emlékünnepély. Utána Az 1. 
honv. gy. ezr. zenekara.

Bécs. 21.45: A Holzer zenekar Kari 
Blasel emlékhangversenye.

Varsó. 20.30: Grammofon. 21.15: Szim­
fonikus hangv.

Prága. 21: A cseh filharmonikusok 
hangversenye.

Langenberg. 21: Vidám est. Utána 
tánczene.

Róma. 21: Mascagni „A kis Marat“ c. 
zenedrámája.

Kattowitz. 21.10: Könnyű zene. 23: 
Chopin hangv.

Stuttgart. 18.45: Kamarazene. 21.15: 
Tarka est.

KÖZGAZDASÁG
Szanálják a fizetésképtelen Dresdener-

bankot
A német állam háromszáz millióval vesz részt az 

intézet szanálásában
Bucur esti-Bukarest, október 15. Ide- I 

érkezett jelentések szerint a fizetéskép 
télén Dresdener-bank szanálására vo­
natkozó hosszas tárgyalások sikerrel 
befejeződtek. Az osztrák pénzügyi vál­
ság után bekövetkezett németbirodal­
mi válságot tudvalevőleg a Dresdener 
bukása robbantotta ki és vont maga 
után olyan következményeket, ame­
lyek a mai európai pénzügyi krízishez 
vezettek.

A Dresdener szanálásában az állam 
300 millió márkával vesz részt és az 
erre vonatkozó megállapodást már alá 
is írták. A szanálási összegből a né­
met birodalmi kormány 150 milliót kü- 

/

lönböző jövedelmekből, 150 milliót pe­
dig uj ezüst pénz forgalomba bocsá­
tásából fogja fedezni.

Itt említjük meg egyébként, a Biro­
dalmi Bank legújabb kimutatása sze­
rint a német aranyállomány ismét 
csökkent. A négy hét előtti kimuta­
tással szemben a. csökkenés 81.5 millió 
márka, vagyis a. teljes aranyfedezet ér 
téke mindössze 435 millió márka érté­
kű, ami annál feltűnőbb, mivel a Né­
metországnak nyújtott lövi die járatú 
hiteleket a külföldi államok tudvalevő 
leg hosszúlejáratú hitelekké változtat­
ták át s igy Németországnak nem kel­
lett nagyobb fizetéseket teljesítenie.

Dollár bázisra temek át a iások, 
okik ráfizettek o fontra

SíuiKíir toié« műsora
Péntek: A VIII. osztály. (Diákszerelem.)

drániü-nÖzgó műsora
Péntek: Bécsben szerettem egyszer egy 

kis lányt . . . Végtelenül bájos bécsi 
vígjáték, főszerepekben Gretl Theimer 
és Werner Futterer. Műsoron kívül 
hangos híradó.

Szombat: Bécsben szerettem egyszer egy 
kis lányt . . . Végtelenül bájos bécsi 
vígjáték, főszerepekben Gretl Theimer 
és Werner Futterer. Műsoron kívül 
hangos híradó.

Vasárnap: Bécsben szerettem egyszer egy 
kis lányt . . . Végtelenül bájos bécsi 
vígjáték, főszerepekben Gretl Theimer 
és Werner Futterer. Műsoron kivül 
hangos híradó.

Bucur esti-Bukarest, október 15. A 
font árfolyamának esése nemcsak a 
gabonaexportőröket érintette, hanem a 
többi nemzetközi kereskedelemben ér­
dekelt többi szakmákat is, amelyek sta 
bil valutában kalkuláltak, igy ezek kö­

zött elsősorban a fásokat. A fánál 
ugyanis, hasonlóképpen mint a gabo­
nánál, ugyancsak fontban kötötték az 
eladásokat s igy a romániai faexpor­
tőröket is súlyosabb természetű vesz­
teségek érték a fontesés következtében.

Szenzöcíósan olcso kön pék
Adler: Marx, a gondolkodó Lei 25
Adler: Alkoholisznua és ea&kszer- 

iiervezetek Lei 4
Andersen: A muzikális malac Lei 7 
Andrejev: A pince mélyén Lei 48
Balzac: A lldérc Lel M
Barbusse: Jézus Lei 65
Bauer: A szocializmus útja Lei 6
Bernstein: A gazdasági történet

alapvonaali Lei 20
Bernstein: Mi a szocializmus Lei 6
Bernstein: Görlitzi pártprogram Lei 12
Bernstein: Lasalel Ferdinand és je­

lentősége Lei 18
Csehov: Kisértetes éjjel Lei 40
Csehov: Idegenkenyéren Lei 40
Csehov: A fekete barát Lei 40
Csehov: A koldus Lei 40
Farkas: Kísértetek Lei 80
Freneen :A z Anna Hollmann el-

süljedése Lei 15
Gergely: Játszik az ucca Lei 25
Hamsun: őszi csillagok Lei 15
Jászai: Az agitáció Lei 4
Kasza: Mi az igazság Lei 6
V&nczák: Szakszervezeti demokrácia 6

Kertész: Nemzetköziség útja Lei 40 
Lasalle: Az alkotmányról Lei 6

Lasalle: Munkásprogram Lei 6
Macdonald: Szocializmus és társad. L. 48 
Marx: Osztályharcok Francia-

országban Lel 48
Marx: Bér és profit Lei 20
Marx: Harmadik Napóleon álllam-

csinye Lei 20
Marx:, olgárháboru Franciaországban 20 
Masekincs: A világ népeinek me­

séiből Lei 80
Mlgray: Egy keresztény szociális állam 

története Lel 18
„ Az intemacion&Ié története L. 25 
,, Egyház ésmunkáskérdés L. 8 

Müller: Marx és szakszervezetek Lei 16 
Multatuü: Max Havelár Lei 45
Fach: Társadalmi ember élete Lei 26 
Pargus: Állam, ipar, specializmus Lei 29 
Róka Tóni: Erger-Berger Lei 85
Rubin: Egy szegénydiák feljegyzései i 
Snowden: Ha a munkáspárt uralomra 

jut Lei 8
Szemes: Mi az osztályharc Lei B
Webb: Kapitalizmus hanyatlási Lel 6S

Itt is nagyobb eladások történtek a 
fontban későbbi szállításra, akárcsak 
a gobanánál, azonban mig a gaboná­
nál a veszteségeket a. vevők teljesen az 
eladókra hárítják át, addig a külföldi 
fáscégek kulánsabbaknak mutatkoz­
nak, amennyiben már eddig is több 
szerződést megváltoztattak olymódon 
hogy font helyett dollár árakat állapi 
tóttá k meg.

Ezt azonban csak azoknak az álla-] 
moknak az importőrjei teszik meg 

ahol a font nem belföldi valuta, mini 
például Olaszország, Görögország 
Franciaország, stb. az egyiptomi, szi- 
riai palesztinai és angliai kereskedők, 
vagyis ahol maguk a kereskedők i 
fontot kapnak az áruért, egyelőre leg 
alább is nem hajlandók dollárra átvál 
toztatni a kikötött fontárakat.

Úgy a régi eladási szerződések meg 
változtatásánál, mint az uj eladások­
nál a fások a fontára kát úgy állapít­
ják meg, hogy egy font értékét 4.86 
dollárral veszik egyenértékűvé.
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TŐZSDE
Kolozsvár, október 15. Márka 40, hoI-r°*nb. 

land forint 68.50, dollár 169, font 6.75:, Elhisszuk s, 
francia frank 6.70, lira 8.80, cseh korona:I°r£^nak fog 
4.99, pengő 27, dinár 3, shilling 23, svájc iunb i
frank 33.15, zlotv 19„ belga frank °4 Inkább a jel 
—;énelem hazud

ben viselné el

AprániracitscM.:^,
Argetoianu

Egyetemi hallgatónő, perfekt német, ro Madarat lehe 
mán, jó francia jutányosán ad nyelvóra ’ 
kak instruál gimnázistákat lakás vagy el 
látás ellenében. Cim: Menza elnöksé 
Str. Dorobantilor 11.

Jiddisch beszélők gyorsan és jól meg 
tanulhatnak németül. Továbbá periét 
héber oktatás tanuló lakásán. „Converne] 
rend“ jeligére, a kiadóba.

összeeszkábáli 
vetést.

Valóban saj] 
izim patikus n< 
nem tudunk o4 

ében. Mert rj 
i, hogy a 25 

jelenti Románi 
megoldását.
yőződve ári 

jgyensulv köt
Szamosmenti 20.000 lakosú városbal azokat a sub 

havi 30—35.000 lej jövedelmet biztositlegy könyvelés 
vállalat megvételéhez 100.000 lejjel tárlianu az orszá 
sat keresek. Fentemlitett nettójövedelmei Mi fog tört 
garantálom. Érdeklődők felvilágositásérl Az anyagi _ 
Mátyás Lajoshoz Cluj, Str. Romulus Slldukálják. Más 
forduljanak. Telefon 18. la közmunkálal

Diaiatoknál esz.
Háziasszonyok, vendéglősök, cukrászok!eltekint újabb 

Prima minőségű téli almát, diót, gesztel mény: üzemre 
nyét, gombát, izeket detail mennyiségbe! nülküliség. 
angro ár mellet szállít a Berger cukf erőszakolt és 
rászda Baiamareról.

,Arta“ aukció! 17-én, szombaton d. uj 
4 órakor.

300—400.000 lejes családi házat kere­
sek megvételre. Cim a kiadóban.

kát is angazsi 
tathassák az 

Csökkentik 
szóval szélnek 
viselőt és redi 
seket. Eredmt 
a vásárlóképe

XT... - ,. „ , , . „ , _ .4 tás visszaesés«
Női es fern fehememu varrasat ölesei Csődök 

árban vállalom. Házhoz is megyek. PoH$ * .
Iák Lenke, Rudolf ut 7. I „ÓT \e

Megvételre keresek jó állapotban levf £*aban ve.rg<
gyerekkocsit. Címeket a kiadóba kérek. I KOZza a nmcs

ország

Cluf, Str. birs tűs1? did’ trm sir <83 5
N. Filipescu 1.

Textil és kézmüáru kereskedősegéd k* 
tonaságnál most szerel le, szerény igényei

viszt
Sapkahorgolást, selyem és gyapjúból] mltsegvetes 

olcsón vállalok. C. Decebal 13., (volt Ku* va- Midőn 38 
dolf ut) jobbra, utolsó ajtó. I milliárdot pri 

I állam. Leszáll 
J 33 milliárdra, 
I leapadtak 25 

getoianu redu
S lyitik a váh 
I hogy 1932-bei

kel állást keres. Ajánlatokat „Megbúj 
ható“ jeligére a kiadóba.

Füszerüzlet italmérési engedéllyel főj 
galmas helyen kiadó. Cim Rafael, Monosj 
tori ut 94.

Kelengyék teljes készítése, előrajzolM 
csipkebevarrás, montirozás, kézi és gépj 
hímzés, goblenvarrás legszebben és le8®| 
csobban Fisch Böske kézimunka szalonja 
ban. Str. Gh. Baritiu 16.

Schwartz Ignácné Vegetárius Étten 
Cluj, Calea Regele Ferdinand (Wesseléil 
ucca) 23. Bejárat a Szappan ucca fe™

KöPöaWh az „BIKEIET“ KönqvoszláuftDan SÄäiÄÄi
Vidékre atíeréttel. é, , portékéltoé, (eén, T.„ bílyrrl rí«"“

beküldése után Beállítunk 1 Fehérneműt varrni házhoz megyek. Öl 
Berkovitsné, Malom ucca 10.

felhajtható.
Úgy csinál« 

A cigány ad 
adagokkal, ai

Az első
Pár perc 

a riadó har 
denkit, akit 
akik — a ; 
érdekeltek n 
hivatalból r 
hivatkozunk 
radikálisan 
oldásokat t; 
bizony it ja, 1
dék még a 
teken is át 
tussal mego 
lannak hitt

la fttpMsié E-l, wwáM Clmj, Bmi'i, p.* h. I-ItT


